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ANOTACE 

 

Uvedená diplomová práce se zabývá bezpečností a ochranou zdraví při 

práci a požární ochranou pří výstavbě administrativní budovy. Autor se v první 

časti diplomové práce zabývá stručným vymezením užívaných pojmů, historií, 

a dále analýzou právních předpisů, které se týkají BOZP a PO. Dále je 

v teoretické části popsáno, kdo má jaké povinnosti na úseku BOZP při 

výstavbě, a jak je řešena, kontrolována a zajišťována požární bezpečnost 

staveb. V praktické části diplomové práce autor hodnotí rizika při výstavbě 

administrativní budovy, a následně navrhuje, ekonomicky a časově hodnotí 

opatření pro několik vybraných technologických etap. V druhé půli praktické 

části autor posuzuje výstavbu administrativní z hlediska požární ochrany a 

následně navrhuje opatření pro zajištění požární bezpečnosti objektu při 

výstavbě, respektive zařízení staveniště a samotnou stavbu. 

 

 

KLÍČOVÁ SLOVA 

 

 Bezpečnost a ochrana zdraví při práci, požární ochrana, riziko, 

požár, bezpečnostní opatření, právní předpis, zařízení staveniště, požárně 

bezpečnostní řešení 
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ANNOTATION 

This diploma thesis deals with occupational health and safety and fire 

protection in the construction of an administrative building. In the first part of 

the diploma thesis, the author deals with a brief definition of the used terms, 

history, and further analysis of legislation concerning BOZP and PO. It is also 

described in the theoretical part, who has the obligations in the field of BOZP 

during construction and how the fire safety of buildings is solved, controlled 

and ensured. In the practical part of the diploma thesis, the author assesses 

the risks during the construction of the administrative building and then 

proposes and economically and temporally evaluates the measures for several 

selected technological stages. In the second half of the practical part, the 

author assesses the administrative construction in terms of fire protection and 

subsequently proposes measures for ensuring the fire safety of the building 

during construction, respectively the construction site facilities and the 

construction itself. 

 

 

KEYWORDS 

 

Occupational safety and health protection, fire protection, risk, fire, 

safety measures, legal regulations, construction site facilities, fire safety 

solutions 
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 ÚVOD 

Bezpečnost práce a ochrana zdraví se stává prioritou v každém 

odvětví. Naopak požární ochrana je mnohdy nesprávně podceňována. Ve 

stavebnictví, které vystavuje pracovníky zvýšeným rizikům úrazů, je oblast 

BOZP stavěna na první příčky důležitosti. Na BOZP je kladen široký rámec 

právních předpisů, který zadává povinnosti všem účastníkům výstavbového 

procesu, od řadových zaměstnanců, přes generální dodavatele až po kontrolní 

orgány. Naproti tomu požární ochrana ve výstavbě se řeší jen těžko, 

respektive, těžko se jí dožaduje, neboť je o ní zmínka jen na „pár řádcích“ 

daného právního předpisu.  

Následující diplomová práce má hlavní a několik dílčích cílů.  

Prvním dílčím cílem, který je společný jak pro požární ochranu (dále jen 

„PO“), tak pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci (dále jen „BOZP“), je 

poukázat na to, jakým způsobem byly oba obory řešeny v dřívějších dobách, 

a jakým způsobem jsou zajišťovány nyní, a dále pak, jaké jsou nejdůležitější 

právní předpisy. Dalším dílčím cílem části BOZP, je poukázat na fakt, že 

zajištění bezpečnosti začíná již při realizaci výkresové dokumentace a 

v průběhu se dotýká všech, kteří se na stavbě pohybují, od zadavatele, přes 

zhotovitele, až po koordinátora BOZP.  Dílčím cílem části PO, je popsat, jakým 

způsobem je řešena požární bezpečnost staveb (dále jen „PBS“), jak je 

rozdělena, kým a jakým způsobem je PBS kontrolována, vysvětlit, co je 

požárně bezpečnostní řešení a s ním související tzn. požární kodex norem. 

Posledním dílčím úkolem PO je popsat, jakým způsobem je řešena požární 

ochrana při výstavbě objektu. 

Hlavním úkolem této diplomové práce, je analyzovat rizika, jednotlivých 

etap při výstavbě administrativní budovy, navrhnout na tyto rizika 

bezpečnostní opatření a ekonomicky a časově je vyhodnotit. Druhým hlavním 

cílem práce, je zhodnotit výstavbu administrativní budovy z hlediska požární 

bezpečnosti a navrhnout vhodná opatření, která povedou k zabránění vzniku 

a šíření požáru. 
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I. Bezpečnost a ochrana zdraví při práci ve 

stavebnictví 

1.1 Úvod do BOZP 

Proč by se měl člověk zajímat o bezpečnost a ochranu zdraví při práci? 

Co to vůbec je pojem bezpečnost a ochrana zdraví při práci neboli BOZP? 

Jaká je historie a současné pojetí tohoto oboru? 

V dnešní době nemá tento obor přesnou definici. V odborných 

literaturách lze nalézt spousty definic, jako jsou například: „souhrn opatření 

stanovených právními předpisy a zaměstnavatelem, která mají předcházet 

ohrožení nebo poškození lidského zdraví v pracovním procesu“ [1] „podmínky 

a činitelé, které ovlivňují zdraví zaměstnanců, dotčených pracovníků, 

zaměstnanců dodavatele, návštěvníků a všech dalších osob na pracovišti“ [2]. 

Je to tedy souhrn všech opatření ze strany zaměstnavatele, ať už 

povahy technologické, technické, právní, organizační či administrativní, která 

mají za cíl zamezit vzniku či ohrožení poškození zdraví nebo ztrátám na 

životech pracovníků. 

 

1.2 Pojmosloví a definice 

BOZP – Bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

PO – Požární ochrana 

ŽP–Životní prostředí 

ZP – Zákoník práce 

OOPP – Osobní ochranné pracovní pomůcky  

PÚ – Pracovní úraz 

Nebezpečí – Zdroj možného zranění nebo poškození zdraví. Je to zdroj 

 ohrožení 
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Ohrožení – Zdroj nebo situace, při které jsou osoby nebo majetek 

 vystaveny nebezpečí 

Bezpečí – Situace, při které se riziko ohrožení snižuje na minimum 

Riziko – Ohrožení, které je podmíněno kombinací pravděpodobnosti 

 výskytu nebezpečné události a závažnosti úrazu či poškození zdraví 

 osob 

Akceptovatelné riziko – Riziko, které je sníženo na takovou úroveň, 

 která je přijatelná pro osoby a pro společnost 

Pracoviště – Každý prostor, který je přidělen jednomu nebo více 

 zaměstnancům, sloužící pro vykonávání pracovních úkolů 

Pracovní úraz – Poškození zdraví nebo smrt pracovníka, kterým došlo 

 při plnění pracovních úkolů 

 

1.3 Historie BOZP 

Zdraví je nejcennější věc, kterou člověk v životě má, měl a mít bude. 

Ochrana vlastního zdraví patřila do základních principů již dávno před naším 

letopočtem. Samozřejmě, že tehdy se nikdo nebavil o dnešním BOZP, ale 

některé z velmi starých zákonů mají, co dočinění s bezpečnosti při práci.  

První známky bezpečnosti ve stavebnictví můžeme datovat již v 18. 

století př. n. l., ve kterém byl vydán jeden z nejstarších zákoníků babylonským 

panovníkem Chammurappim. Tento zákoník obsahuje 282 článků. Některé 

z nich upravovaly nejen náhrady, ale také tresty za úmyslné i neúmyslné 

poranění jiné osoby při práci.  

Příklady několika článků z Chamurappiho zákoníku: 

„Jestliže stavitel postavil pro někoho staví dům a nepostaví jej řádně a 

dům, který postavil, spadne a zabije vlastníka domu, pak bude tento stavitel 

potrestán smrtí“. [3] 
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„Jestliže zničil věci (v domě), cokoliv zničil, nahradí; a poněvadž dům, 

který postavil, nezabudoval pevně, a dům se (proto) zřítil, postaví dům, který 

se zřítil, (znovu) na vlastní náklad“. [3] 

„Jestliže stavitel postavil pro někoho dům, neprovedl však svou práci 

náležitě a zdivo zchátralo, tento stavitel opraví toto zdivo na vlastní náklad. [3] 

Vývoj v oblasti BOZP souvisí s vývojem pracovních činností, 

technologií či používaných prostředků. Jiná poškození zdraví se objevují u 

dělníků pracujících na stavbách pyramid, jiná onemocnění vznikají v dnešní 

moderní průmyslové nebo zemědělské výrobě. 

 

1.4 Současné pojetí BOZP 

Důležitým rokem byl rok 1811, kdy byly vydány první předpisy o 

bezpečnosti práce pro české země ve Všeobecném občanském zákoníku. Ten 

obsahuje povinnost zaměstnavatele chránit život a zdraví zaměstnance. 

V roce 1852 byl přijat trestní zákon, který obsahoval trestní ustanovení za 

přestupky a přečiny proti bezpečnosti života a zdraví. Roku 1859 byl schválen 

Živnostenský řád č. 229/1859 ř. z., známý úryvkem ze dne 20. prosince 1859: 

„Proto má majitel živnosti o to pečovati, aby stroje, zařízení závodní a jejich 

části tak byly ohrazeny nebo takovými úpravami ochrannými opatřeny, aby 

dělníci, konající obezřele svou práci, nemohli snadně býti ohroženi.“ Krátký 

úryvek, jehož smysl je zjevný. O několik let později byl stanoven i trestný 

zákon, který se zabýval i BOZP. Od roku 1888 byl schválen zákon o úrazovém 

pojištění pracovníků a o jeden rok později o nemocenském pojištění. [4] 

Zásadní změny a pokrok v BOZP následoval po II. světové válce a v 

60. letech20. století. Důvodem toho byly hlavně velké nároky na průmyslový a 

technologický rozvoj, tím pádem byly vyvíjeny i větší požadavky na práci a 

výrobu a s tímto je úzce spojena bezpečnost práce. S tímto vývojem se také 

mění i životní styl lidí. Lidé mají větší nároky na základní lidské potřeby a 

životní prostředí jim také není lhostejné. [4] 
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Stále se zvyšující tlak na produktivitu pracovníků zapříčiňoval i častější 

úrazovost v zaměstnání. V této době byl i velký nárůst pokroku a různých 

požadavků na rychlejší a kvalitnější výrobu. Aby bylo možné tohoto dosáhnout, 

bylo zapotřebí se více zajímat i o bezpečnost a spolehlivost výroby. A tady 

jsme u počátku toho, kdy se mění celkový pohled a chápání problematiky 

Bezpečnosti a ochrana zdraví při práci. [4] 

Rok 1951 – vydán zákon o BOZP, který ukládal povinnost dohlížet na 

bezpečnost práce v zaměstnání. [4] 

Rok 1962 – vydána vyhláška o státním odborném dozoru nad 

technickým stavem zemědělských strojů a nad bezpečností a ochranou zdraví 

při práci se zemědělským strojem. [4] 

Rok 1968 – vydán zákon č. 174/1968 Sb., který stanovoval státní 

odborný dozor nad bezpečností práce. [4] 

Rok 1981 – přijata Úmluva o bezpečnosti a zdraví pracovníků a o 

pracovním prostředí. [4] 

Rok 2004 – Česká republika vstoupila do EU, tudíž od tohoto roku 

Česká republika musela přijmout systém EU o zajištění BOZP. [4] 

 

1.5 Právní předpisy v oblasti BOZP 

Typickými rysy vyspělosti ekonomiky nejsou jen ekonomické ukazatele, 

ale i úroveň péče o pracovníky, včetně požadavků bezpečnosti a ochrany 

zdraví při práci. Základem jsou legislativní požadavky, které lze rozdělit do tří 

oblastí [5]: 

• bezpečnost práce 

• ochranu zdraví při práci 

• požární ochrana 

1.5.1 Právní rámec BOZP v ČR 

Legislativní rámec BOZP tvoří soubor právních předpisů. Jsou to v prvé 

řadě zákony a k nim příslušné prováděcí předpisy, tj. nařízení vlády a 
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vyhlášky. K nim se dále pojí ČSN, a to celé je zastřešeno Rámcovými 

směrnicemi Evropské unie. [6] 

Základní právní rámec BOZP tvoří Ústava České republiky č. 1/1993 

Sb., která upravuje právo na uspokojivé pracovní podmínky pro každého. Jako 

další je Listina základních práv a svobod, směrnice rady a ratifikované 

mezinárodní úmluvy, jimiž je ČR vázána. [6] 

Základní podmínky při zajišťování BOZP vychází ze směrnic 

Evropského společenství a mezinárodních úmluv. Ty byly zakomponovány do 

právního řádu ČR, tj. zákonů a k nim příslušných prováděcích předpisů. Jedná 

se především o Občanský zákoník (zákon č. 89/2012 Sb.) a o Zákoník práce 

(zákon č. 262/2006 Sb.). Zákoníkem práce je stanoveno např., že 

„Zaměstnavatel je povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnanců 

při práci s ohledem na rizika možného ohrožení jejich života a zdraví, která se 

týkají výkonu práce“ (Zákoník práce, § 101 (1)), a dále např. „Zaměstnavatel 

je povinen vytvářet bezpečné a zdraví neohrožující pracovní prostředí a 

pracovní podmínky vhodnou organizací bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 

a přijímáním opatření k předcházení rizikům (Zákoník práce, § 102 (1)). [6] 

Nový Zákoník práce převzal ze starého zákoníku v oblasti BOZP pouze 

ustanovení týkající se zaměstnavatelů a zaměstnanců a další právní úpravu 

bezpečnosti a ochrany zdraví při práci soustředil v zákoně č 309/2006 Sb., 

který upravuje další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, ale také 

v samostatné části zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnostech nebo 

poskytování služeb mimo pracovněprávní vztah. [6] 

Důležitý je „nový“ zákon č. 88/2016, kterým se mění zákon 309/2006 

Sb. [6] 

Dalším právním předpisem, který má své opodstatnění v oblasti BOZP 

je zákon č. 258/2000 Sb., tj. zákon o ochraně veřejného zdraví a jeho 

prováděcí předpisy, které definují požadavky na ochranu zdraví a hygienu.  

Mezi základní nařízení vlády, které souvisejí s BOZP se řadí [6]: 



  

15 

 

• NV č. 362/2005 Sb., které stanovuje požadavky na bezpečnost 

při práci ve výškách. 

 

• NV č. 591/2006 Sb., které stanovuje požadavky na bezpečnost 

a ochranu zdraví při práci na staveništích., respektive NV č 

136/2016 Sb., kterým se mění NV č. 591/2006 Sb. 

 

• NV č.11/2002 Sb., které stanovuje vzhled a umístění 

bezpečnostních značek a signálů. 

 

• NV č. 168/2002 Sb., které stanovuje způsob organizace a práce 

a pracovních postupů při pozorování dopravních prostředků. 

1.5.2 Evropské právo 

Jde o systém původně mezinárodních smluv a obyčejů, který upravuje 

vztahy mezi státy v rámci evropských společenství. Právo Evropské unie je 

postaveno nad právní systémy dílčích státu EU. Hlavním cílem evropského 

práva je mít jednotné právo ve všech členských státech EU. [7] 

Evropské právo tvoří směrnice Rady, které jsou povinné pro členské 

státy EU. Nejdůležitější směrnice, které se týkají zajištění bezpečnosti a 

ochrany zdraví při práci jsou [7]: 

• Rámcová směrnice Rady č. 89/391/EHS o zavádění opatření 

pro zlepšení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci změněná 

směrnicí 2007/30/ES. Úkolem této směrnice je zavedení 

opatření ke zlepšování BOZP. Stanový povinnosti 

zaměstnavatelů a zaměstnanců s cílem snížit výskyt pracovních 

úrazů a nemocí z povolání, jako například „povinnost 

zaměstnavatele zajistit bezpečnost a ochranu zdraví 

zaměstnanců opatřením pro hodnocení a prevenci rizik“ nebo 

„povinnost zaměstnance dbát podle svých možností na svou 

vlastní bezpečnost a ochranu zdraví i na bezpečnost a ochranu 
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zdraví svých spolupracovníků“. Směrnice se vztahuje na 

všechny činnosti veřejného i soukromého sektoru. 

 

• Rámcová směrnice Rady 91/383/EHS, která doplňuje opatření 

pro zlepšení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci pracovníků 

se stálým nebo přechodným pracovním poměrem změněná 

směrnicí 2007/30/ES. 

 

• Dílčí směrnice Rady č. 89/654/EHS o minimálních požadavcích 

na bezpečnost a ochranu zdraví na pracovištích, která upravuje 

zajištění, tj. vybavení a zařízení všech pracovišť z hlediska 

BOZP. 

 

• Dílčí směrnice Rady č. 2009/104/ES o minimálních 

požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání 

pracovního zařízení zaměstnanci při práci, která určuje základní 

požadavky na stroje, zařízení a nářadí z hlediska BOZP. Tato 

směrnice zrušila směrnici 89/655/EHS. 

 

• Dílčí směrnice Rady č. 89/656/EHS o minimálních požadavcích 

na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání osobních 

ochranných prostředků zaměstnanci při práci, která určuje 

povinnosti zaměstnavatele při poskytování a zaměstnance při 

používaní OOPP. Součástí směrnice jsou přílohy, ve kterých 

uvádí orientační seznam pracovních činností a k nim patřičné 

druhy těchto prostředků. 

 

• Dílčí směrnice Rady č. 92/58/EHS o minimálních požadavcích 

na bezpečnostní a/nebo zdravotní značky na pracovišti, která 

stanovuje povinnosti zaměstnavatele s ohledem na vybavení 

pracovišť bezpečnostními/zdravotními značkami. Dále určuje, 

kdy a jaké značky zaměstnavatel musí na pracovišti umístit. 
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V příloze jsou uvedeny popisy a vyobrazení všech potřebných a 

používaných značek, tabulek a signálů. 

• Dílčí směrnice Rady č. 92/91/EHS o minimálních požadavcích 

na zlepšení pracovní bezpečnosti a ochrany zdraví pracovníků 

při těžbě nerostných surovin během vrtání, určující povinnosti 

zaměstnavatele zajistit bezpečnost pracovišť při těžbě a vrtných 

pracích. 

 

Vedle směrnic Rady jsou mezinárodní standardy bezpečnosti a ochrany 

zdraví při práci obsaženy také v následujících úmluvách Mezinárodní 

organizace práce [8]: 

• Úmluva č. 155 o bezpečnosti a zdraví pracovníků z roku 1981 

 

• Úmluva č. 161 o závodních zdravotních službách z roku 1985 

 

• Úmluva č. 81 o inspekci práce v průmyslu a obchodě z roku 1947 

 

• Úmluva č. 167 o bezpečnosti a ochraně zdraví ve stavebnictví 

z roku 1988 

 

• Úmluva č. 176 o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci v dolech 

z roku 1995 

 

• Úmluva č. 184 o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci 

v zemědělství z roku 2001 

 

1.6 Bezpečnost a ochrana zdraví při práci na stavbě 

Práce ve stavebnictví patří v dnešní době mezi jedno z nejrizikovějších 

zaměstnání z hlediska BOZP, proto je potřeba se co nejpečlivěji řídit právními 

předpisy.  
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1.6.1 Základní požadavky na projektovou dokumentaci 

Ve vyhlášce o dokumentaci staveb č. 499/2006 Sb., ve znění 

pozdějších předpisů, v příloze 1 je uvedeno, že projektant je povinen 

zpracovat „Zásady organizace výstavby“. Zde se projektant má vyjádřit a 

popsat stavbu z hlediska organizace výstavby. Je tedy povinen se věnovat 

podmínkám, za kterých bude stavba realizována, a to i z hlediska bezpečnosti 

práce. 

1.6.2 Povinnosti zadavatele stavby v oblasti BOZP 

Povinnosti zadavatelů staveb obsahují ustanovení § 14 a § 15 zákona 

č. 309/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o následující 

povinnosti [9]: 

• určení koordinátora BOZP na staveništi  ve fázi přípravy a 

realizace stavby se řeší smlouvou o dílo mezi žadatelem stavby 

a koordinátorem BOZP 

• předat koordinátorovi veškeré podklady a informace pro 

jeho činnost, včetně informace o fyzických osobách, které se 

mohou s jeho vědomím zdržovat na staveništi 

• poskytovat koordinátorovi potřebnou součinnost 

• zavázat všechny zhotovitele stavby k součinnosti 

s koordinátorem po celou dobu přípravy realizace stavby 

• zajistit zpracování plánu BOZP na staveništi koordinátorem, 

pokud byl v souladu se zákonem určen, pokud v souladu s § 14 

zákona určen nebyl, tak plán BOZP může vypracovat kterákoliv 

fyzická osoba, která má znalosti v oboru 

• podepsat oznámení o zahájení prací 

• zajistit doručení oznámení o zahájení prací 

• zajistit, aby byl stejnopis oznámení o zahájení prací vyvěšen 

na viditelném místě u vstupu na staveniště 

• provést bez zbytečného odkladu aktualizaci oznámení o 

zahájení prací  

• zajistit aktualizaci plánu BOZP 
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• při určování koordinátora BOZP prověřit, zda má fyzická 

osoba doklad o úspěšně složené zkoušce, tj. osvědčení, které 

má platnost 5 let a potřebné živnostenské oprávnění 

1.6.3 Plán BOZP 

Jak bylo psáno výše, plán BOZP je jedna z povinností zadavatele 

stavby, pokud se jedná o projekt určité velikosti, délky či nebezpečnosti. Jedná 

se o neustále doplňovaný dokument, zpracovávaný konkrétně podle druhu a 

velikosti stavby tak, aby plně vyhovoval potřebám zajištění bezpečné a zdraví 

neohrožující práce. Plnění plánu BOZP je povinné pro veškeré osoby, které 

se na stavbě pohybují. 

Cílem plánu je plánu je jednak nalézat rizika, která by mohla ohrozit či 

poškodit účastníky výstavby, ale také má seznámit a informovat všechny 

účastníky se zjištěnými riziky. 

Povinnost sestavit a vést plán BOZP vzniká v jednom z těchto tří 

případů [9]: 

• když je dle zákona nutné zajistit koordinátora BOZP, tzn. 

v případě, kdy je předpokládána realizace stavby více 

zhotoviteli, 

• pokud je celková délka stavby delší než 30 dnů a bude-li na 

stavbě pracovat více než 20 fyzických osob déle než 1 pracovní 

den nebo pokud celkový objem prací přesáhne hodnotu 500 dnů 

na jednu fyzickou osobu 

• při pracích a činnostech vystavujících fyzickou osobu 

zvýšenému ohrožení života nebo poškození zdraví (dle přílohy 

č. 5 NV č. 591/2006 Sb.) 
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Obr. č. 1 Kdy ano, kdy ne 

Zdroj: koordinace bozp.cz 

1.6.4 Povinnosti zhotovitele stavby v oblasti BOZP 

Přesto, že zhotovitele na stavbách jsou v celém procesu výstavby 

rozhodujícím činitelem, zákon na ně „pamatoval“ pouze dvěma odstavci. Je to 

proto, že vydáním zákona č. 309/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů, se 
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na podstatě jejich činnosti nic zásadního nezměnilo a bylo pouze potřeba 

stanovit vazby na nově ustanovené koordinátory a nově zavedené plány 

BOZP 

 

Zákonné povinnosti zhotovitelů obsahuje § 16 zákona č.309/2006 Sb., 

ve znění pozdějších předpisů, podle kterého je zhotovitel stavby povinen [9]: 

• nejpozději do 8 dnů před zahájením prací na staveništi doložit, 

že informoval koordinátora o rizicích vznikajících při pracovních 

nebo technologických postupech, které zvolil, 

 

• poskytovat koordinátorovi součinnost potřebnou pro plnění 

jeho úkolů po celou dobu svého zapojení do přípravy a 

realizace stavby, zejména mu včas předávat informace a 

podklady potřebné pro zhotovení plánu a jeho změny, brát v úvahu 

podněty a pokyny koordinátora, zúčastňovat se zpracování plánu, 

tento plán dodržovat, zúčastňovat se kontrolních dnů a postupovat 

podle dohodnutých opatření, a to v rozsahu, způsobem a ve 

lhůtách uvedených v plánu. Blíže bude uvedené ustanovení 

podrobně rozebráno v následující části. 

1.6.5 Povinnosti koordinátora BOZP 

Koordinátor bezpečnosti a ochrany zdraví při práci na staveništi je 

fyzická nebo právnická osoba určená zadavatelem stavby k provádění 

stanovených činností při přípravě a při realizaci stavby. Činnosti koordinátora 

BOZP při přípravě a při realizaci stavby mohou být vykonávány stejnou 

osobou. Koordinátor BOZP nemůže být totožný s osobou, která odborně vede 

realizaci stavby. 

Povinnost zajistit koordinátora BOZP na staveništi nařizují zadavatelům 

staveb limity uvedené v zákoně 309/2006 Sb. a v NV 591/2006 Sb. Tyto limity 

představují následující podmínky [9]: 

• pokud je celková délka stavby delší než 30 dnů a bude-li na 

stavbě pracovat více než 20 fyzických osob déle než 1 pracovní 
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den nebo pokud celkový objem prací přesáhne hodnotu 500 dnů 

na jednu fyzickou osobu (z. 309/2006 Sb.) 

 

• při pracích a činnostech vystavujících fyzickou osobu 

zvýšenému ohrožení života nebo poškození zdraví (příloha č. 5 

NV č. 591/2006 Sb.) 

Výkon koordinátora BOZP na staveništi, jak již bylo psáno výše, je 

rozdělen na dvě fáze, a s tím jsou spjaty také jeho povinnosti [9]: 

• Přípravná fáze (předrealizační) – zpracování plánu 

BOZP, zpracování právních předpisů o rizicích na 

stavbě, celkové posouzení zajištění BOZP a PO při 

pracovních postupech, zajištění ohlášení stavby na 

inspektorátu práce  

 

• Realizační fáze – koordinování bezpečnosti při práci 

všech zhotovitelů, kontrolování celkového zabezpečení 

staveniště, sledování a dokumentování dodržování 

zpracovaného plánu BOZP, pozorování a vyhodnocování 

všech pracovních činností při výstavbě, příprava a 

organizace kontrolních dnů BOZP, vyhledávání 

nedostatků a navrhování jejich odstranění, podílení se na 

přípravě harmonogramu jednotlivých prací. 

1.6.6 Základní požadavky na zajištění staveniště 

Na základě všech výše uvedených poznatků je patrné, že je zákony, 

nařízeními a předpisy nařízeno dodržovat na staveništi bezpečnost a ochranu 

zdraví při práci. Jedním z nejdůležitějších požadavků, jak dodržování pravidel 

zajistit, je vymezit pracoviště a zamezit pohyb na pracovišti nepovolaným 

osobám. 

Dalším důležitým krokem v zajištění bezpečnosti při práci je kontrola, 

resp. evidence osob vstupujících na staveniště například pomocí 
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docházkového systému nebo klasické ostrahy a čipu, což je dnes naprostý 

standard.  

Veškeré požadavky jsou podrobně popsány v příloze 1 NV č. 591/2006 

Sb. Zde je několik základních požadavků [9]: 

• „Po celou dobu provádění prací na staveništi musí být zajištěn 

bezpečný stav pracovišť a dopravních komunikací; požadavky 

na osvětlení stanoví zvláštní právní předpis“ 

 

• „Zhotovitel určí způsob zabezpečení staveniště proti vstupu 

nepovolaných fyzických osob, zajistí označení hranic staveniště 

tak, aby byly zřetelně rozeznatelné i za snížené viditelnosti, a 

stanoví lhůty kontrol tohoto zabezpečení. Zákaz vstupu 

nepovolaným fyzickým osobám musí být vyznačen bezpečnostní 

značkou na všech vstupech, a na přístupových komunikacích, 

které k nim vedou“ 

 

• „Nejsou-li požadavky na zabezpečení staveniště pro zrakově a 

pohybově postižené obsaženy v projektové dokumentaci, zajistí 

zhotovitel, aby náhradní komunikace a oplocení, popřípadě 

ohrazení staveniště na veřejných prostranstvích a veřejně 

přístupných komunikacích umožňovalo bezpečný pohyb 

fyzických osob s pohybovým postižením jakož i se zrakovým 

postižením“ 

 

• „Materiály, stroje, dopravní prostředky a břemena při dopravě a 

manipulaci na staveništi nesmí ohrozit bezpečnost a zdraví 

fyzických osob zdržujících se na staveništi, popřípadě jeho 

bezprostřední blízkosti“ 

 

BOZP je povětšinou zaměstnavateli vnímána spíše jako povinnost a 

zákonná nutnost nežli oblast, která by organizaci něco „přinášela“ nebo 
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„vydělávala“. Nicméně je potřeba si uvědomit, že lidský život je jen jeden, a tak 

pokud zaměstnavatel chce, aby pod jeho příkazy pracovali lidské bytosti, musí 

jim umožnit podmínky pro bezpečný výkon práce.  
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II. Požární ochrana 

2.1 Úvod do PO 

Požární ochrana je oborem, který se dotýká širokého spektra lidské 

činnosti. Podobně jako tomu bylo výše u BOZP, je to souhrn opatření 

stanovených právními předpisy a zaměstnavatelem, která mají předcházet 

ohrožení nebo poškození lidského zdraví v pracovním procesu, a v případě 

požární ochrany dále chránit majetek.  

 

2.2 Pojmosloví a definice 

Hoření – oxidačně – redukční děj, probíhající za vývinu světla a tepla 

Oheň – je lidmi řízené, předem plánované a kontrolovatelné hoření, 

 ohraničené určitým prostorem 

Požár – je každé nežádoucí hoření, při kterém došlo k usmrcení nebo 

 zranění osob nebo zvířat, ke škodám na materiálních hodnotách nebo 

 životním prostředí a nežádoucí hoření, při kterém byly osoby, zvířata, 

 materiální hodnoty nebo životní prostředí bezprostředně ohroženy 

Věcné prostředky požární ochrany - Věcnými prostředky požární 

 ochrany jsou prostředky používané k ochraně, záchraně a evakuaci 

 osob, k hašení požáru a prostředky používané při činnosti jednotky 

 požární ochrany při záchranných a likvidačních pracích a ochraně 

 obyvatelstva při plnění úkolů civilní ochrany, popř. při činnosti požární 

 hlídky 

Požárně bezpečnostní zařízení - Požárně bezpečnostní zařízení jsou 

 systémy, technická zařízení a výrobky pro stavby podmiňující požární 

 bezpečnost stavby nebo jiného zařízení 

OZO v PO – odborně způsobilá osoba v požární ochraně je osoba, 

oprávněna k plnění stanovených povinností vyplývajících ze zákona o 

požární ochraně a je způsobila k výkonu činnosti technika a preventisty 

požární ochrany 
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2.3 Historické a současné pojetí PO 

Již v dávné historii, kdy člověk začíná budovat prostředí ve kterém žije, 

začíná stavět a vylepšovat svá obydlí a obstarávat si majetek, brzy pochopil, 

že vybudované hodnoty je třeba chránit proti požárům, které v dobách, kdy 

veškeré příbytky i hospodářské budovy byly budovány převážně ze dřeva a 

střechy byly ze slaměných či dřevěných šindelů, byly velice časté. Člověk tak 

již od těchto dávných dob poznal vedle blahodárných účinků hřejivých 

plamenů též jejich ničivou sílu, a tedy i známou pravdu, že „oheň je dobrý 

sluha, ale zlý pán“ a když se vymkne kontrole je třeba s ním bojovat. Od 

původní ochrany před požárem - útěkem do bezpečí, se začaly objevovaly 

snahy jak ohni čelit účinnějším způsobem a to od předurčených strážců ohňů 

po přirozenou povinnost každého jedince účastnit se zápasu s tímto živlem. 

Právě tehdy začaly vznikat první dobrovolnické skupiny bojující proti 

ničivé síle ohně. [10] 

První zmínky o požární ochraně se datují do období Starověkého Říma, 

kdy v neustále rostoucím impériu žilo v hustě obydlených městech čím dál více 

lidí. Při náhlých požárech, např. roku 6 n.l. zničil jediný požár čtvrtinu všech 

budov ve středu Říma, protože nic nestálo v cestě jeho volnému šíření, které 

trvalo i několik dní až do doby, než spotřeboval veškerý hořlavý materiál nebo 

ho neukončily povětrnostní podmínky. V tomto období začaly ve Starověké 

římské říši vznikat oddíly mužů, které měly na starosti pomoc při požárech a 

udržování pořádku v ulicích. Těmto mužům se říkalo Vigilové a byli předchůdci 

dnešních hasičů a policistů. Vigilové procházeli výcvikem a byli rozděleni 

rovnoměrně do jednotek po celém městě. Jejich prvořadá povinnost spočívala 

v preventivních hlídkách ve dne, a hlavně v noci, kdy většina požárů vznikala. 

Jejich úkolem bylo likvidovat menší požáry v zárodku. [10] 

Při likvidaci požáru využívali živé řetězy vytvořené z lidí, podávajících si 

džbery s vodou ze studní na místo požáru, někteří měli za úkol strhávat domy 

v cestě šíření požáru, pro vytvoření proluk, kde by se požár samovolně uhasil 

(tyto proluky se používají dodnes při likvidování lesních požárů).   
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Po zániku Starověké římské říše tato systematická protipožární 

opatření upadla v zapomnění. Až do roku 1086, kdy po několika velkých 

požárech Londýna a Canterbury byla zákonem stanovená doba, kdy musely 

být ve všech obydlích uhašeny otevřené ohně a svíce. Tento zákon byl tolik 

neoblíbený, že byl záhy odvolán. [10] 

Další vyhláška londýnského primátora nařizovala, aby mezi nově 

stavěnými domy byly vynechány mezery a jako materiál byl použit raději 

kámen a břidlicové nebo keramické krytiny střech. Tato vyhláška bohužel 

nezabránila několika dalším velkým požárům. V českých zemích je první 

zmínka o předcházení požáru ze 14. st. "O pořádku při hašení požáru", tento 

dokument pověřoval rychtáře a různé skupiny osob podle jejich profese k 

určitým úkolům při požáru. V 16. st. vynalezli Portugalci mohutné kovové 

požární stříkačky, které obsluhovalo několik lidí, což bylo v tehdejší době 

velkým skokem vpřed v požární ochraně. [10] 

V roce 1666 zachvátil Londýn další velký požár, který udělal ze 100 000 

Londýňanů bezdomovce. Jako důsledek tohoto požáru se brzy začaly 

organizovat oddíly pro boj s ohněm disponujícím technickými prostředky k 

likvidaci požáru. Během následujících let požární ochrana v Londýně 

prošla zásadním rozvojem. [10] 

Z postupného rozvoje a vývoje vyplynulo dnešní zajištění požární 

ochrany, kdy ústředním orgánem státní správy zabezpečující oblast PO je 

Ministerstvo vnitra. Úkoly na úseku požární prevence zajišťují na příslušných 

úrovních také HZS krajů a v přenesené působnosti orgány krajů a obcí. 

Organizace a řízení výkonu státní správy přísluší MV-GŘ HZS ČR. Základními 

právními předpisy pro tuto činnost jsou především zákon o požární ochraně, 

zákon o IZS a prováděcí předpisy k nim. K této činnosti se též vztahuje další 

legislativa z oblasti stavebního práva, prevence před závažnými haváriemi, 

způsobenými vybranými nebezpečnými látkami nebo přepravy nebezpečných 

látek. [10] 
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2.4 Právní předpisy v oblasti PO 

Již v úvodu je zmíněn fakt, že požární ochrana je velmi rozsáhlým 

oborem, který se dotýká širokého spektra lidské činnosti, a proto i předpisová 

základna je velice rozsáhlá. Plnění povinností na úseku požární ochrany se 

dotýká každého z nás [11]: 

(pro účely práce autor vybral některé povinnosti fyzických osob, 

podnikajících fyzických a právnických osob, orgánu státní správy a 

samosprávy.) 

každé fyzické soby 

 – dle § 17 Zákona o požární ochraně 

• (1) Fyzická osoba je povinna 

a) počínat si tak, aby nedocházelo ke vzniku požáru, zejména při 

používání tepelných, elektrických, plynových a jiných spotřebičů 

a komínů, při skladování a používání hořlavých nebo požárně 

nebezpečných látek, manipulaci s nimi nebo s otevřeným ohněm 

či jiným zdrojem zapálení, 

c) zajistit přístup k požárně bezpečnostním zařízením a věcným 

prostředkům požární ochrany za účelem jejich včasného použití 

a dále udržovat tato zařízení a věcné prostředky v 

provozuschopném stavu; uvedené povinnosti se vztahují na 

osoby, které mají uvedená zařízení a věcné prostředky ve 

vlastnictví či užívání, 

 

• (3) Fyzická osoba nesmí 

 a) vědomě bezdůvodně přivolat jednotku požární ochrany nebo 

  zneužít linku tísňového volání, 

c) poškozovat, zneužívat nebo jiným způsobem znemožňovat 

použití hasicích přístrojů nebo jiných věcných prostředků požární 

ochrany a požárně bezpečnostních zařízení, 
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právnické osoby a podnikající fyzické osoby  

 - dle § 6 Zákona o požární ochraně (bez ohledu, zdali provozují 

činnosti bez zvýšeného, se zvýšeným nebo vysokým požárním) 

(1) Právnické osoby a podnikající fyzické osoby jsou povinny 

a) obstarávat a zabezpečovat v potřebném množství a druzích požární 

 techniku, věcné prostředky požární ochrany a požárně bezpečnostní 

 zařízení se zřetelem na požární nebezpečí provozované činnosti a 

 udržovat je v provozuschopném stavu. U vyhrazené požární techniky, 

 věcných prostředků požární ochrany a požárně bezpečnostních 

 zařízení, kromě výrobků stanovených podle zvláštních právních 

 předpisů,1i) lze instalovat a používat pouze schválené druhy, 

d) označovat pracoviště a ostatní místa příslušnými bezpečnostními 

 značkami, příkazy, zákazy a pokyny ve vztahu k požární ochraně, a to 

 včetně míst, na kterých se nachází věcné prostředky požární ochrany a 

 požárně bezpečnostní zařízení, 

 

 - dle § 6 Zákona o požární ochraně (provozují-li činnosti se 

zvýšeným nebo vysokým požárním nebezpečím) 

(1) Právnické osoby a podnikající fyzické osoby provozující činnosti se 

 zvýšeným požárním nebezpečím a s vysokým požárním nebezpečím 

 jsou dále povinny 

a) stanovit organizaci zabezpečení požární ochrany s ohledem na 

 požární nebezpečí provozované činnosti, 

c) zajišťovat údržbu, kontroly a opravy technických a technologických 

 zařízení způsobem a ve lhůtách stanovených podmínkami požární 

 bezpečnosti nebo výrobcem zařízení, 

orgánů státní správy a samosprávy: 

 - dle § 24 Zákona o požární ochraně  

 (1) Ministerstvo na úseku požární ochrany 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1985-133#f2805611
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 a) schvaluje koncepci organizace a rozvoje požární ochrany, 

 g) vykonává státní požární dozor a je dotčeným orgánem státní 

  správy na úseku požární ochrany, 

 h) kontroluje plnění úkolů, které tento zákon ukládá hasičským 

  záchranným sborům krajů, 

 - dle § 26 Zákona o požární ochraně 

 (2) Hasičský záchranný sbor kraje 

 d) odpovídá za připravenost a akceschopnost jednotek  

  hasičského záchranného sboru kraje, 

 f) řídí po odborné stránce výkon služby v jednotkách požární 

  ochrany, 

 g) koordinuje zabezpečování požární ochrany v kraji s ostatními 

  orgány. 

Legislativu řešící zajištění požární ochrany lze rozdělit na následující 

oblasti: 

• oblast stavebního práva 

• oblast nebezpečných chemických látek a přípravků 

• oblast bezpečného výrobku 

• oblast hornické činnosti  

• oblast pracovního práva 

• oblast procesních zákonů pro výkon státní správy 

• oblast vzdělávání a odborné způsobilosti 

• oblast životního prostředí 

Základem současné právní úpravy je Zákon o požární ochraně 

zmiňovaný již v odstavci výše č 133/1985 Sb., ve znění pozdějších předpisů, 
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a na jeho základě vydané prováděcí předpisy. Zákon stanoví podmínky pro 

účinnou ochranu života a zdraví občanů a majetku před požáry. Ukládá 

povinnosti pro ministerstva a jiné správní úřady, právnické a fyzické osoby, 

stanoví postavení a působnosti orgánů státní správy a samosprávy na úseku 

požární ochrany. 

Základním principem zákona ve vztahu k právnickým a podnikajícím 

fyzickým osobám je rozdílné nastavení povinností v závislosti na míře 

požárního nebezpečí provozovaných činností. Rozsah povinností pro 

jednotlivé kategorie právnických a podnikajících fyzických závisí na tom, jakou 

provozovanou činnost právnická nebo podnikající fyzická osoba vykonává. 

Zákon dále stanoví základní povinnosti fyzických osob v oblasti požární 

ochrany – při předcházení vzniku požáru a po vzniku požáru a rovněž určuje 

orgány a činnost státního požárního dozoru a stanoví postihy vyplývající 

z porušení právních předpisů. 

V menší části se nově zákon věnuje čištění, kontrole a revizi spalinové 

cesty a větší část zákona upravuje činnost jednotek požární ochrany. 

Kromě Zákona o požární ochraně se však oblasti požární ochrany 

dotýkají i právní předpisy z jiných oblastí a z těch nejvýznamnějších je třeba 

zmínit zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, zákon č. 183/2006 Sb., o 

územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), zákon č. 22/1997 Sb. 

o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých 

zákonů, ve znění pozdějších předpisů a v neposlední řadě zákon č. 350/2011 

Sb., o chemických látkách a chemických směsích a o změně některých zákonů 

(chemický zákon). 

 Krom Zákona o požární ochraně, je kladena stejná důležitost také 

vyhlášce č. 246/2001 Sb., vyhláška Ministerstva vnitra o stanovení podmínek 

požární bezpečnosti a výkonu státního požárního dozoru (Vyhláška o požární 

prevenci). Vyhláška uvádí podrobnosti k ustanovení Zákona o požární ochraně 

–definuje některé pojmy v oblasti požární ochrany, stanoví zajištění podmínek 

požární bezpečnosti u právnických a fyzických osob. Jedná se o podrobnosti 

upravující mimo jiné vybavení prostor právnických osob a podnikajících 
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fyzických osob věcnými prostředky požární ochrany a požárně 

bezpečnostními zařízeními a podmínky pro jejich provoz, dále stanoví způsob 

vytváření podmínek pro hašení požárů a pro záchranné práce, lhůty a způsob 

provádění pravidelných kontrol dodržování předpisů o požární ochraně, 

způsob stanovení podmínek požární bezpečnosti a postup při posuzování 

požárního nebezpečí, postup při ověřování odborné způsobilosti, provádění 

odborné přípravy a školení zaměstnanců o požární ochraně z hlediska 

obsahu, rozsahu a četnosti. 

Ve vyhlášce jsou dále uvedeny druhy dokumentace požární ochrany, 

její obsah a způsob vedení této 

dokumentace. 

Vyhláška dále upravuje obsah a rozsah požárně bezpečnostního řešení 

a stanoví některé podmínky požární bezpečnosti u fyzických osob – řeší 

používání a provozování tepelných spotřebičů, komínů a kouřovodů a 

skladování a ukládání hořlavých a požárně nebezpečných látek. 

Další část vyhlášky upravuje způsob a výkon státního požárního 

dozoru. 

Se Zákonem o požární ochraně souvisejí také následující předpisy: 

• vyhláška č. 34/2016 Sb., o čištění, kontrole a revizi spalinové 

cesty 

• vyhláška č. 23/2008 Sb., o technických podmínkách požární 

ochrany staveb 

• vyhláška č.87/2000 Sb., kterou se stanoví podmínky požární 

bezpečnosti při svařování a nahřívaní živic v tavných nádobách 

• vyhláška 202/1999 Sb., kterou se stanoví technické podmínky 

požárních dveří, kouřotěsných dveří a kouřotěsných požárních 

dveří 

• a mnoho dalších 

 



  

33 

 

2.5 Požární bezpečnost staveb 

S požární ochranou je úzce spjata požární bezpečnost staveb, což je 

schopnost objektů jako celku, bránit v případě požáru ztrátám na životech a 

zdraví osob, popřípadě zvířat a majetku.  

2.5.1 Aktivní x pasivní požární ochrana 

Požární bezpečnost staveb lze rozdělit na dva základní pilíře, a to [12]: 

• Pasivní požární ochrana představuje konstrukční a dispoziční 

řešení stavby z požárního hlediska, tj. schopnost budovy jako 

celku vzdorovat účinkům požáru. Jedná se zejména o členění 

objektu do požárních úseků, použití vyhovujících výrobků, hmot 

a stavebních konstrukcí z hlediska jejich hořlavosti a požární 

odolnosti, řešení únikových cest pro osoby či evakuačních cest 

pro zvířata, vybavení zásahových cest pro jednotky požární 

ochrany, zhodnocení požárně nebezpečného prostoru apod. 

 

• Aktivní požární ochrana představuje schopnost požárně 

bezpečnostních zařízení jako celku v budově detekovat účinky 

požáru, v logických návaznostech ovládat ostatní požárně 

bezpečnostní zařízení a likvidovat (případně snižovat) účinek 

vznikajícího požáru, tj. v jeho počáteční fázi. Jedná se zejména 

o elektrickou požární signalizaci, stabilní hasicí zařízení, zařízení 

pro odvody kouře a tepla, požární větrání únikových cest, 

zařízení pro autonomní detekci a signalizaci požáru a mnoho 

dalších zařízení. 

2.5.2 Státní požární dozor 

Statní požární dozor, jakožto páteřní systém v oblasti požární 

bezpečnosti staveb, vykonává Hasičský záchranný sbor České republiky (HZS 

ČR), jmenovitě dva jeho orgány: Ministerstvo vnitra – generální ředitelství 

Hasičského záchranného sboru ČR (MV-GŘ HZS ČR) a místně příslušné HZS 

krajů včetně jednotlivých územních odborů (ÚO).  
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Státní požární dozor se vykonává:  

• kontrolou dodržování povinností stanovených předpisy o požární 

ochraně, 

• posuzováním územně plánovací dokumentace, podkladů pro 

vydání rozhodnutí, projektové dokumentace stavby ke 

stavebnímu řízení, dokumentace k povolení změny stavby před 

jejím dokončením a posuzováním dokumentace k řízení o 

změně v užívání stavby, k nařízení nezbytných úprav, k nařízení 

zabezpečovacích prací, k řízení o zjednání nápravy a k povolení 

výjimky v rozsahu požárně bezpečnostního řešení podle 

zvláštních právních předpisů, 

• ověřováním, zda byly dodrženy podmínky požární bezpečnosti 

staveb vyplývající z posouzených podkladů a dokumentace 

podle předchozího bodu včetně podmínek vyplývajících z 

vydaných stanovisek, 

• schvalováním posouzení požárního nebezpečí činností s 

vysokým požárním nebezpečím, 

• zjišťováním příčin vzniku požárů, 

• kontrolou připravenosti a akceschopnosti jednotek požární 

ochrany, 

• ukládáním opatření k odstranění zjištěných nedostatků a 

kontrolou plnění těchto opatření. 

Cílem jednotlivých oblastí činností je zajištění odpovídající míry požární 

bezpečnosti občanů. Způsob dosahování tohoto cíle se u jednotlivých oblastní 

činností liší. Např. při posuzování stavební dokumentace, zejména pak dílčí 

části požárně bezpečnostního řešení, se jedná o dohled nad správným 

vyprojektováním stavby tak, aby splňovala stanovená kritéria na požární 

bezpečnost. U kontrolní činnosti se jedná o průběžný dohled státu nad 

dodržováním povinností např. při provozování činností v již postavených 

stavbách. Zjišťováním příčin vzniku požáru se zjišťuje nejen příčina požáru, 

ale také kdo je odpovědný za vzniklý požár, tzn. za vzniklou škodu. [12] 
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Hrozí-li bezprostřední nebezpečí vzniku požáru a k odstranění tohoto 

nebezpečí nestačí jiná opatření, orgán vykonávající státní požární dozor je 

oprávněn: 

• vyloučit věc z užívání 

• zastavit činnost 

• zastavit provoz 

2.5.3 Požárně bezpečnostní řešení 

K zabránění či minimalizaci ztrát na životech a zdraví osob, zvířat a ztrát 

na majetku stavební objekty musí umožnit bezpečnou evakuaci osob zvířat 

z hořícího objektu na volné prostranství, bránit šíření požáru mezi 

jednotlivými požárními úseky uvnitř objektu a rovněž mimo objekt a umožnit 

zásah jednotek požární ochrany při hašení a záchranných pracích. 

Splnění těchto základních priorit prokazuje tzv. požárně bezpečnostní 

řešení stavby, které je nedílnou součástí všech stupňů projektové 

dokumentace stavby. Projekt požárně bezpečnostního řešení stavby má 

obvykle 2 části, a to část textovou a část grafickou. 

Textová část požárně bezpečnostního řešení obsahuje a řeší [13]: 

• stručný popis stavby z hlediska stavebních konstrukcí, výšky 

stavby, účelu užití, popř. popisu a zhodnocení technologie a 

provozu, umístění stavby ve vztahu k okolní zástavbě, 

• rozdělení stavby do požárních úseků, 

• stanovení požárního rizika, popřípadě ekonomického rizika, 

stanovení stupně požární bezpečnosti a posouzení velikosti 

požárních úseků, 

• zhodnocení navržených stavebních konstrukcí a požárních 

uzávěrů z hlediska jejich požární odolnosti, 

• zhodnocení navržených stavebních hmot (stupeň hořlavosti, 

odkapávání v podmínkách požáru, rychlost šíření plamene po 

povrchu, toxicita zplodin hoření apod.), 
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• zhodnocení možnosti provedení požárního zásahu, evakuace 

osob, zvířat a majetku a stanovení druhů a počtu únikových 

cest, jejich kapacity, provedení a vybavení, 

• stanovení odstupových, popřípadě bezpečnostních vzdáleností 

a vymezení požárně nebezpečného prostoru, zhodnocení 

odstupových, popř. bezpečnostních vzdáleností ve vztahu k 

okolní zástavbě, sousedním pozemkům a volným skladům, 

• určení způsobu zabezpečení stavby požární vodou včetně 

rozmístění vnitřních a vnějších odběrních míst, popřípadě 

způsobu zabezpečení jiných hasebních prostředků u staveb, 

kde nelze použít vodu jako hasební látku, 

• vymezení zásahových cest a jejich technického vybavení, 

opatření k zajištění bezpečnosti osob provádějících hašení 

požáru a záchranné práce, zhodnocení příjezdových 

komunikací, popřípadě nástupních ploch pro požární techniku, 

• stanovení počtu, druhů a způsobu rozmístění hasicích přístrojů, 

popřípadě dalších věcných prostředků požární ochrany nebo 

požární techniky, 

• zhodnocení technických, popřípadě technologických zařízení 

stavby (rozvodná potrubí, vzduchotechnická zařízení, vytápění 

apod.) z hlediska požadavků požární bezpečnosti, 

• stanovení zvláštních požadavků na zvýšení požární odolnosti 

stavebních konstrukcí nebo snížení hořlavosti stavebních hmot, 

• posouzení požadavků na zabezpečení stavby požárně 

bezpečnostními zařízeními, následně stanovení podmínek a 

návrh způsobu jejich umístění a instalace do stavby 

• rozsah a způsob rozmístění výstražných a bezpečnostních 

značek a tabulek, včetně vyhodnocení nutnosti označení míst, 

na kterých se nachází věcné prostředky požární ochrany a 

požárně bezpečnostní zařízení. 
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Grafická část požárně bezpečnostního řešení doplňuje textovou část o 

zákres důležitých požárních souvislostí do půdorysu podlaží, situace a 

výjimečně i do řezů. Výkresy obvykle obsahují [13]: 

• grafické označení požárních úseků včetně uvedení stupně 

požární bezpečnosti, 

• požární odolnost stavebních konstrukcí a požárních uzávěrů, 

• vyznačení únikových cest, směrů úniku a východů do volného 

prostoru, celkový počet unikajících osob a počty 

• osob unikajících jednotlivými směry, 

• schéma vybavení požárně bezpečnostními zařízeními, 

• zdroje požární vody (vnější a vnitřní odběrní místa), 

• umístění hlavních uzávěrů vody, plynu, popřípadě dalších 

rozvodů, umístění hlavních vypínačů elektrické 

• energie, 

• způsob rozmístění a druhy hasicích přístrojů, bezpečnostních 

značek a tabulek, 

V situačních výkresech bývají zakresleny zdroje požární vody, 

nástupní plochy, odstupové vzdálenosti atd. [13] 

2.5.4 Požární kodex norem v ČR 

Projekt PBŘ v praxi zpracovává autorizovaný inženýr nebo 

autorizovaný technik pro požární bezpečnost staveb a při své projekční 

činnosti pracuje s velmi obsáhlou skupinou legislativních dokumentů 

označovanou jako požární kodex, který tvoří: 

• zákony 

• vyhlášky a nařízení vlády 

• české technické normy (projektové, hodnotové atd.) 

• evropské návrhové normy 

České projektové normy požární bezpečnosti staveb patří mezi jedny 

z nejkvalitnějších a nejpropracovanějších v celosvětovém měřítku, s čímž 

souvisí i značná náročnost v případě jejich studia. Kodex norem požární 

bezpečnosti staveb ČSN 73 08xx zastřešují dvě základní, tzv. kmenové 
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normy pro nevýrobní objekty (ČSN 73 0802) a pro výrobní 

objekty (ČSN 73 0804). Důležité postavení má norma pro společná 

ustanovení ČSN 73 0810, která zajišťuje potřebnou vazbu mezi evropskými 

normami (zejména zkušebními a klasifikačními) a ostatními normami 

požárního kodexu. Na tyto základní normy navazují projektové normy pro 

specifické druhy staveb a provozů (bydlení, ubytování, změny staveb, sklady, 

shromažďovací prostory, zdravotnická zařízení a sociální péče, zemědělské 

objekty ad.), dále předmětové normy (kabelové rozvody, elektrická požární 

signalizace, vzduchotechnické zařízení, zásobování požární vodou 

ad.), hodnotové normy (obsazení objektu osobami, požárně technické 

vlastnosti hmot, požární odolnost stavebních konstrukcí ad.) a normy pro 

zkoušení a klasifikaci požárních vlastností výrobků a konstrukcí. [13] 

 

2.6 Požární ochrana při provádění staveb 

Z hlediska požární ochrany musí být při provádění stavby v závislosti 

na stupni jejího provedení splněny požadavky vyhlášky č. 23/2008 Sb., a to 

v rozsahu nezbytném pro zajištění její požární bezpečnosti (například při 

skladování materiálů, zajištění volných příjezdových komunikací, zajištění 

volného přístupu k vnějším odběrním místům, vybavení hasicími přístroji, 

umístění zákazů a příkazů k zajištění požární ochrany atd.) a požadavky 

vyhlášky č. 87/2000 Sb., kterou se stanoví podmínky požární bezpečnosti při 

svařování a nahřívání živic v tavných nádobách. 

Dle § 28 odstavce (1), vyhlášky č. 23/2008 Sb., při navrhování stavby 

zařízení staveniště se postupuje v souladu s ČSN 73 0804 Požární 

bezpečnost staveb - Výrobní objekty, ve které jsou stanoveny požadavky na 

požární úseky, odolnosti konstrukcí, vybavení přenosnými hasícími přístroji, 

evakuaci osob atd., a dle odstavce (2) musí být stavba ubytovacího zařízení 

staveniště vybavena zařízením autonomní detekce a signalizace. [11] 

Dle § 2 odstavce (5) vyhlášky č. 246/2001 Sb., vyhlášky o požární 

prevenci, se v prostorách a zařízeních právnických osob a podnikajících 

fyzických osob, u nichž nebylo stanoveno množství, druhy a způsob vybavení 
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věcnými prostředky požární ochrany a požárně bezpečnostními zařízeními 

podle odstavce 1 nebo 2, popřípadě nelze-li toto prokázat, zabezpečují a 

instalují alespoň [11]: 

a) na každých započatých 200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu 

přenosné hasicí přístroje obsahující hasivo s celkovou hasicí schopností 

nejméně 13 A (pro požáry látek v tuhém stavu, zejména organického původu, 

jejichž hoření je obvykle provázeno žhnutím), nebo 

b) na každých započatých 200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu 

přenosné hasicí přístroje s celkovou hasicí schopností nejméně 70 B (pro 

požáry hořlavých kapalin nebo hořlavých látek přecházejících do kapalného 

stavu), nebo 

c) pokud nejsou na typových štítcích hasicích přístrojů uvedeny hodnoty 

jejich hasicí schopnosti, jeden přenosný hasicí přístroj na každých započatých 

200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu, přičemž jmenovité množství náplně 

hasicího přístroje musí odpovídat nejméně některé z těchto hodnot: 9 litrů 

vody, 6 litrů vodního roztoku pěnidla, 6 kg halonu nebo jiného ekvivalentního 

hasiva, 6 kg hasicího prášku nebo 5 kg oxidu uhličitého (CO2). 

Dle § 2 odstavce (6) vyhlášky č. 246/2001 Sb., vyhlášky o požární 

prevenci, v případech, kdy počet přenosných hasicích přístrojů odpovídá 

požadavkům podle odstavce 5, ale hasicí přístroje nejsou dostupné pro celou 

posuzovanou plochu (např. stavební rozdělení prostoru na více dispozičně 

nepropojených místností) nebo nelze použít pouze jeden druh hasiva, instaluje 

se nejméně jeden přenosný hasicí přístroj pro každý takto oddělený prostor 

nebo nejméně jeden přenosný hasicí přístroj s potřebným druhem hasiva. [11] 

Dále § 3 vyhlášky č. 246/2001 Sb., vyhlášky o požární prevenci, se 

hasící přístroje umisťují v místech, kde je nejvyšší pravděpodobnost vzniku 

požáru nebo v jejich dosahu a tak, aby byly snadno viditelné a volně přístupné. 

Místa, ve kterých je pravděpodobnost vzniku požáru, by měla být určena na 

základě harmonogramu prací stavby a technologických postupů jednotlivých 

činností. [11] 
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Další možnosti vybavení stavby, ať už věcnými prostředky požární 

ochrany, nebo požárně bezpečnostním zařízením (autonomní detekce a 

signalizace, hydrantové systémy, stabilní hasící zařízení), jsou dány 

v závislosti na stupni rozestavěnosti (zavěšení stabilního hasícího zařízení na 

dočasnou konstrukci) a na zkušenostech všech účastníků výstavbového 

procesu. 
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III. Praktická část 

3.1 Seznámení s projektem  

3.1.1 Údaje o území 

 

Obr. č. 2 Administrativní budova Rustonka 

Zdroj: google.maps.cz 

 

 

Obr. č. 3 Širší situace objektu 

Zdroj: mapy.cz 
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Řešená lokalita se nachází v zastavěné části obce Praha 8, katastrální 

území Karlín. 

Stavební pozemek leží na území bývalých Pražských strojíren a je 

vymezený ulicemi Sokolovská, Rohanské nábřeží, U Rustonky a K Olympiku. 

Naproti přes ulici Sokolovská je sídliště Invalidovna a hotel. Olympik, přes ulici 

Rohanské nábřeží je rozvojové území Rohanský ostrov. 

Dotčené pozemky se nacházejí v záplavovém území Q100. Byl zastižen 

povodní v roce 2002. 

Pozemky dotčené stavbou se nacházejí v ochranném pásmu 

památkové rezervace v hl. městě Praze. Navazující otázky byly řešeny v rámci 

územního řízení. Novostavba administrativního souboru a úpravy terénu 

neohrožují hodnotu pražské památkové rezervace a nejsou v rozporu s 

předmětem ochrany na tomto území. 

Na předmětném území je vyhlášena stavební uzávěra pro nadřazenou 

komunikační síť (NKS) – Pobřežní III. Výjimku ze stavební uzávěry vydala 

Rada hl. m. Prahy č.922 ze dne 4.6.2013 sp. zn. S-MHMP1525780/2012. 

Pozemky stavby byly v minulosti zastavěny areálem Rustonka. Veškeré 

původní stavby na pozemcích staveniště byly odstraněny na základě 

vydaných demoličních výměrů. Na pozemcích investora jsou umístěny 

podzemní železobetonové konstrukce – podchody pod ulicemi U Rustonky a 

K Olympiku, zrealizované v rámci stavby komunikace Rohanské nábřeží –

Pobřežní III a v současné době zakonzervovány. Dále se zde nacházejí 

stávající vodovodní přípojky (napojovací body) v ulici Sokolovská a nové 

přípojky vody a kanalizace v ulicích Rohanské nábřeží, U Rustonky a K 

Olympiku, zrealizované v předstihu v rámci stavby komunikace Rohanské 

nábřeží – Pobřežní III na které se předpokládá napojení jednotlivých objektů. 

Staveniště je zbaveno veškeré zeleně (na základě povolení ke kácení). 

Dešťové vody ze staveniště jsou likvidovány na pozemku stavby. V rámci 

projektu navrhované stavby je pro každý jednotlivý objekt navržena 

akumulační nádrž o kapacitě 100 m3 pro zadržování dešťové vody zpětně 

využívané pro splachování WC a závlahy v areálu stavby. Přebytečné dešťové 
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vody jsou dále přepadem vypouštěny do vsakovacích těles. V rámci návrhu 

likvidace dešťových vod je navržen bezpečnostní přepad ze vsakovacích těles 

zaústěný do stávajících kanalizačních přípojek jednotné a dešťové kanalizace. 

3.1.2 Údaje o stavbě 

Navrhovaná stavba je novostavbou. 

Jedná se o jeden z plánovaných tří administrativních objektů (A, B a C), 

konkrétně objekt A, s obchodními plochami v přízemí každého z objektů. V 

objektu A je v části 1.NP situován gastro provoz –restaurace s jídelnou a 

společnou kuchyní a sociálním zázemím. V podzemních podlažích jsou 

navrženy hromadné garáže, technické zázemí objektů a skladové prostory. 

Staveniště se nachází v ochranném pásmu památkové rezervace v hl. 

městě Praze. Dotčené pozemky se nacházejí v záplavovém území Q100. 

Základní kapacity stavby: 

Plocha řešeného území:      22 190 m2 

Kapacity objektu „A“: 

Hrubá podlažní plocha nadzemních podlaží (bez teras): 16 664 m2 

hrubá podlažní plocha podzemních podlaží:    6 201 m2 

hrubá podlažní plocha celkem:      22 865 m2 

obestavěný prostor nadzemních podlaží:    64 952 m3 

obestavěný prostor podzemních podlaží:    23 268 m3 

obestavěný prostor celkem:      88 220 m3 

Počet parkovacích stání v objektu „A“ je celkem 161 z toho 7 stání je 

vyhrazeno pro vozidla přepravující osoby těžce pohybově postižené, 1 stání 

je vyhrazeno pro vozidla osob doprovázející dítě v kočárku a 9 stání s 

označením pro nízkoemisní vozidla. 

Kapacity objektu „D“: 

hrubá podlažní plocha 1.np:     349 m2 
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hrubá podlažní plocha 1.pp: 887 m2 

hrubá podlažní plocha celkem:     1 236 m2 

obestavěný prostor 1.np:      1 326 m3 

obestavěný prostor 1.pp:      3 504 m3 

obestavěný prostor celkem:     4 830 m3 

3.1.3 Předpoklady výstavby 

Předpokládaná doba výstavby je cca 400 dní, tedy zhruba 15 měsíců. 

3.1.4 Stavební řešení objektů 

Nadzemní podlaží: 

Půdorysné rozměry objektu A jsou 99 x 23,5 m. Objekt A má 7 

nadzemních podlaží s konstrukční výškou 3,8 m v podlažích, v přízemí je 

konstrukční výška 4,5 m. Na střeše jsou umístěna technologická zařízení. 

Celková výška objektu A je 30,8 m. 

Objekt D má jedno nadzemní podlaží. Konstrukční výška je různá, 

pohybuje se v rozmezí 2,93-3,7m. 

Podzemní podlaží: 

Objekty A a D mají společná podzemní podlaží nepravidelného tvaru. 

První podzemní podlaží v objektu A je určeno pro parkovací stání a je 

průjezdné společně s objektem D. Svými rozměry přesahuje půdorysné 

rozměry horní stavby a má celkové opsané rozměry cca 240 x 135 m. Světlá 

výška 1. podzemního podlaží je 3,7 m s tloušťkou stropní desky 300 mm v 

místech návaznosti na horní stavbu respektive 2,7 m s tloušťkou stropní desky 

350 mm v místech mimo horní objekt. Druhé podzemní podlaží má rozměry 

41,3 x 25,9 m. Světlá výška 2. podzemního podlaží je 2,5 m. Tloušťka stropní 

desky je navržena 300 mm. Konstrukce jsou ochráněny primární ochranou, tj. 

izolačními vlastnostmi železobetonové konstrukce na principu tzv. bílé vany. 

Bílou vanu tvoří základová deska a obvodové suterénní stěny.  
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Založení objektu: 

Objekt je založen na hlubinných velkoprůměrových pilotách. Základová 

deska je tloušťky 500 a 700 mm a zesílena pod nosnými pilíři a 

železobetonovým jádrem se schodišti. 

Délka pilot pod částí s dvěma pp bude přibližně 5-18m, pod částmi s 

jedním pp 14-21m. Piloty se předpokládají průměru 0,9m. 

Svislé a vodorovné konstrukce: 

Základním konstrukčním systémem suterénů je železobetonový skelet 

tvořený nosnými sloupy v pravidelném rastru 8,10 m, doplněný o stěny 

komunikačních jader a obvodové suterénní stěny. Nosné konstrukce budou 

provedeny z monolitického železobetonu. Obvodové stěny 2. podzemního 

suterénu budou tl. 350 mm, obvodové stěny 1. pp pak tl. 300 mm. Stěny jsou 

součástí bílé vany chránící vnitřní prostory proti účinkům podzemní vody. 

Vnitřní dělící stěny a stěny kolem komunikačních jader budou mít tl. 200-300 

mm. Sloupy v suterénech jsou vesměs oválné 500 x 900 mm, mimo nadzemní 

část 750x250mm. U objektu D jsou některé sloupy kruhového průřezu o 

průměru 600 mm. Stropní deska nad 2. a 1. pp je s rovným podhledem 

jednotné tl. 300 mm. 

Základním konstrukčním systémem nadzemních podlaží je 

železobetonový skelet tvořený nosnými sloupy v pravidelném rastru 8,5 a 8,10 

m, doplněný o stěny komunikačních jader. Nosné konstrukce budou 

provedeny z monolitického železobetonu. 

Vnitřní sloupy jsou čtvercového průřezu v 1. a 2. nadzemním podlaží o 

průřezu 600/600 mm a 500/500 mm, v ostatních podlažích již všechny 500/500 

mm. Obvodové svislé nosné konstrukce tvoří stěnové pilíře. Tyto pilíře jsou v 

1. nadzemním podlaží 850/400 mm umístěné v základním osovém rastru, ve 

2. nadzemním podlaží jsou v základním rastru pilíře průřezu 350/850 mm 

doplněné v rastru 2,7 m pilíři 250/850. Ve vyšších nadzemních podlažích jsou 

všechny pilíře již s průřezem 250/850 mm. Vnitřní stěny kolem komunikačních 

jader jsou navrženy tl. 200-250 mm. Stropní desky jsou navrženy jako bez 
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průvlakové pnuté v obou směrech s tl. 270 mm. Strop nad technologickým 

podlažím má tl.200 mm. 

Schodiště: 

Schodiště jsou umístěna ve schodišťových šachtách. Schodiště jsou 

navržena převážně jako dvouramenná, v 1.np z důvodu změny konstrukční 

výšky tříramenná. Schodišťová ramena budou provedena jako 

železobetonové prefabrikáty osazené na pružné podložky na ozubech 

monolitických podest a monolitických mezipodest.  

Vnitřní nenosné konstrukce: 

Vnitřní nenosné příčky jsou zděné z tvárnic Porotherm a 

sádrokartonové oboustranné s dvojitým opláštěním na konstrukci z 

pozinkovaných profilů a s akustickou izolací z minerální vlny. 

Obvodový plášť: 

Obvodový plášť objektu A je navržen jako těžký, členěný okny a v 1.NP 

velkoformátovými výkladci. Okna a výkladce jsou zasklena izolačními dvojskly. 

Neprůhledné plochy obvodového pláště jsou pak navrženy s provětrávanou 

skladbou se zavěšeným cihelným obkladem před tepelnou izolaci na ŽB 

konstrukční stěně. Obklady budou na ŽB konstrukci kotveny systémovým 

kotevním roštem.  

Fasády objektu D jsou řešeny s ohledem na jejich výrazové potlačení, 

tak aby minimálně narušovaly řád hlavního objektu A. Výplně otvorů v 

obvodovém plášti jsou navrženy dvojího typu. V úrovni 1.NP jsou výplně 

tvořeny ALU profily LOP které budou zaskleny transparentním izolačním 

dvojsklem, popřípadě podbarveným neprůhledným izolačním dvojsklem. Dále 

zde jsou navrženy dva typy celoprosklených dveří (otevíravé a automatické 

posuvné). V úrovni 2.-7.np, které jsou výplně tvořeny ALU profily okenního 

systému, které budou zaskleny transparentním izolačním dvojsklem. Část 

okna je vždy řešena jako otevíravá pro zajištění přirozeného větrání vnitřních 

prostor.  

Střešní plášť: 



  

47 

 

Střechy nadzemních podlaží jsou navrženy jako pochozí, 

jednoplášťové s klasickým pořadím vrstev. V 8.np je navržena u objektu A 

pochozí terasa s dlažbou. Střecha nad 1.np objektu D je navržena částečně s 

extenzivním ozeleněním a částečně s kačírkem. Části jsou odděleny 

železobetonovou atikou. Spádování je gravitační do vtoků s napojením na 

vnitřní svody. Střecha nad 1.pp je navržena částečně pojížděná, 

jednoplášťová s obráceným pořadím vrstev. Na venkovních plochách je 

velkoformátová betonová dlažba nebo zeleň. 

3.1.5 Terénní úpravy 

Součástí objektu sadové úpravy jsou zejména čisté terénní úpravy na 

pozemcích příslušejících k objektu A a D. Vegetační – sadové úpravy začínají 

zpracováním upraveného terénu (kypřením, odplevelováním apod.) a 

rozprostíráním pěstebních substrátů vč. substrátů pro zeleň na konstrukci. Na 

rozsáhlé ploše mezi budovou A, její plazzou a ulicemi Rohanské nábřeží a U 

Rustonky, tedy v prostorech určených k budoucí výstavbě objektů B a C, bude 

terén jednoduše srovnán a poté bude zpět rozprostřena stažená ornice. Na 

pláni bude založen krajinný trávník, který nevyžaduje hnojení ani zálivku a 

bude udržován extenzívní sečí. 

 

3.2 BOZP při výstavbě administrativní budovy „Rustonka“ 

Celková plocha staveniště je cca 20 250 m2, z toho objekt jako samotný 

je na ploše cca 3500 m2, ostatní plochy stavby cca 7000 m2 a zařízení 

staveniště o ploše cca 2200 m2. Zbylá plocha je nevyužitá a jedná se 

především o prostor, ke budou stát administrativní budovy B a C.  

Celý proces výstavby je rozdělen na jednotlivé etapy, ve kterých jsou 

na základě prováděných činností rozdílné požadavky pro zajištění BOZP.  

Zařízení staveniště, které se nachází v severní části areálu stavby a je 

situováno na pravou stranu od hlavní vjezdu do areálu, se bude v průběhu 

stavby měnit pouze nepatrně. 
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Obr. č. 4 Zařízení staveniště 

Zdroj: Vlastní 

Výkres zařízení staveniště je součástí této diplomové práce jako 

příloha č. 1 

3.2.1 Bezpečnostní opatření pro všechny etapy 

(Cena bezpečnostních opatření je počítána BEZ DPH) 

Oplocení staveniště: 

Jedna ze základních povinností zhotovitele stavby, je zajistit staveniště 

proti vstupu nepovolaných osob. Zamezit jim samovolný a nekontrolovatelný 

pohyb po staveništi, a tím je vystavit nebezpečí.  

Jelikož se jedná o staveniště v zastavěném území, musí být jeho 

hranice souvisle oploceny do výšky 1,8 m. Pro bezpečný chod uvnitř 

staveniště, je vhodné také oddělit samotné buňkoviště a staveniště oplocením 

o výšce 1,8 m.    

Oplocení může být neprůhledné (obr. 5), které je dražší, ale velmi 

stabilní na pevném základu.  
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Obr. č. 5 Neprůhledné oplocení 

Zdroj: uvp3d.cz 

Může být také řešeno jako částečně průhledné (obr. 6), kde právě 

průhlednost může být nevýhodou. Oproti variantě výše je však o mnoho 

přijatelnější jeho cena. Celková stabilita je řešena opěrnými diagonálami.  

 

Obr. č. 6 Částečně průhledné oplocení 

Zdroj: uvp3d.cz 

Pokud není kladen požadavek na průhlednost, a naopak doba výstavby 

je poněkud delší, je nejvhodnějším řešením zcela průhledné, ale ze všech tří 

variant nejlevnější, právě toto oplocení (obr. 7). 
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Obr. č. 7 Průhledné oplocení 

Zdroj: dixi-wc.cz 

Navržené opatření 

Na výstavbu administrativní budovy není kladen vysoký požadavek na 

neprůhlednost, a výstavba je spíše delší, proto volím variantu 3. Pronájem 

oplocení tohoto typu stojí na více než 7 měsíců za jedno pole (3,00 m x 2,00m) 

činí 15 Kč/den a za pronájem jedné patky 3Kč/den. Celkem tedy 18 Kč/den 

za 3,0 m oplocení. 

 

Osvětlení staveniště: 

Když zajistíme ochranu osob, které se výstavby neúčastní, je dále 

potřeba zajistit bezpečný chod všech procesů na staveništi po celý ten, tedy i 

večer, kdy je snížená viditelnost, ale také po celém staveništi, tím jsou myšleny 

prostory uvnitř objektu bez přítomnosti denního světla (zejména podzemní 

podlaží). 

Nejvhodnějším řešením jsou zavěšená halogenová svítidla na oplocení 

a vnitřních konstrukcích (obr. 8). 
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Obr. č. 8 Halogenové svítidlo 

Zdroj: brufus.cz 

Navržené opatření 

Pronájem jednoho halogenového svítidla stojí cca 80 Kč/den.  

Prostor vjezdu/výjezdu ze staveniště: 

Po zabezpečení okolního a vnitřního pohybu je dále potřeba zajistit 

bezpečný a kontrolovaný vjezd a výjezd z prostoru staveniště. K tomuto účelu 

je určený prostor za objektem D. Pár metrů za vjezdem do areálu je umístěn 

objekt ostrahy, který slouží k monitorování vstupu, zejména vozidel a návštěv. 

Za objektem ostrahy je umístěn zvláštní vstup pro pěší. 

Prostor vjezdu bude dále opatřen označením vjezdu a výjezdu nejen 

pro pracovníky stavby, ale i pro kolemjdoucí a pro automobily, které projíždějí 

kolem stavby. V tomto smyslu bude u výjezdu osazena dopravní značka „Stůj, 

dej přednost v jízdě“ (obr. 9) a dopravní značka přikazující výjezd směrem 

doprava (obr. 10). Pro automobily projíždějící kolem staveniště bude u výjezdu 

osazeno dopravní značení upozorňující na výjezd ze staveniště. Dále zde 

musí být omezená rychlost, kvůli tomu, aby se omezila rizika kolize aut s 

vozidly, které opouštějí stavbu. A pro chodce zde musí být zřízen přechod, aby 

mohli bezpečně přejít na vzdálenější chodník od stavby a musí zde být 

umístěna značka zákazu chodcům (obr. 11 a 12).  
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Obr. č. 9 Stůj, dej přednost v jízdě 

Zdroj: bezpecnecesty.cz 

 

 

Obr. č. 10 Přikázaný směr jízdy vpravo 

Zdroj: vakomobiliar.cz 
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Obr. č. 11 Pozor, výjezd a vjezd vozidel stavby 

Zdroj: commons.wikimedia.org 

 

 

Obr. č. 12 Zákaz vstupu chodcům 

Zdroj: dopravni-znaceni.eu 

V neposlední řadě musí být vjezd opatřen bezpečnostními a dopravními 

značkami, které zakazují, přikazují nebo informují všechny, kteří mají v úmyslu 

vstoupit do areálu staveniště (obr. 13). Na bezpečnostním značení můžeme 

nalézt např. zákaz vstupu na staveniště nepovolaným osobám, zákaz kouření, 

značku, která upozorňuje na probíhající stavbu, značka upozorňující na 

nebezpečí pádu, značka upozorňující na nebezpečí úrazu a značku, která 

přikazuje všem osobám, které vstoupí na staveniště, mít osobní ochranné 
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pracovní pomůcky a značku, která omezuje nejvyšší rychlost v celém areálu 

staveniště. 

 

Obr. č. 13 Bezpečnostní tabulka u vstupu 

Zdroj: vlastní 

Elektrická instalace na staveništi: 

Hlavní rozvaděč pro stavbu je situován na severní straně staveniště, 

mezi buňkovištěm a vlastní stavbou. Odtud je elektřina vedena do rozvaděče 

buňkoviště a podružných rozvaděčů jeřábů. Všechny rozvaděče musí být 

pravidelně kontrolovány. Všechny rozvaděče musí být uzamčeny a označeny 

bezpečnostními značkami (obr. 14). Pokud na staveništi neprobíhají práce, 

musí být elektrická zařízení vypojena. Zapnutá zůstávají jen taková zařízení, 

která jsou nezbytná. 

 

Obr. č. 14 Označení rozvodných zařízení 

Zdroj: vlastní 
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Buňkoviště: 

Buňkoviště, jak již bylo zmíněno výše, je od samotné stavby odděleno 

oplocením. V prostoru buňkoviště jsou umístěny jednopatrové buňky pro 

stavbyvedoucího, investora, stavební dozor, společná zasedací místnost, 

buňky pro zaměstnance a hygienické zázemí. Oplocení mezi stavbou a 

buňkovištěň je opatřeno dalším bezpečnostním značením, které přikazuje 

všem osobám, které vstoupí na staveniště, mít osobní ochranné pracovní 

pomůcky. V celém prostoru buňkoviště se dále nacházejí tabulky evakuačního 

charakteru, první pomoc a pohotovostní telefon (obr. 15), a dále tabulky 

týkající se požární ochrany, jako je tabulka značící ohlašovnu požáru, nebo 

umístění přenosného hasícího přístroje (obr. 16). 

 

Obr. č. 15 Bezpečnostní tabulky 

Zdroj: vlastní 

 

Obr. č. 16 Tabulky požární bezpečnosti 

Zdroj: vlastní 

Bezpečnostní značení evakuačního nebo požárního charakteru 

doprovázejí také téměř všechny etapy výstavby uvnitř objektu. 

Osobní ochranné pracovní pomůcky: 

Aby byli pracovníci a další účastníci chráněni na každém svém kroku 

po staveništi, musí se pohybovat pouze v předepsaných osobních ochranných 
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pracovních pomůckách, zkráceně OOPP. Tato povinnost je ostatně dána 

zákonem.  

Pokud není uvedeno jinak, nebo není udělena vyjma, každý pracovník 

musí mít helmu, reflexní vestu, brýle a bezpečnostní obuv s ocelovou špičkou 

(obr. 17). 

    

Obr. č. 17 Základní sada OOPP 

Zdroj: OOPP.cz 

Boty jsou k dostání za 445 Kč, vesta za 53 Kč při koupi nad 50 ks, brýle 

za 256 Kč. Na helmu zbývá 450 Kč.  Za tuto cenu je k dostání. 

Tuto základní výbavu OOPP tedy lze pořídit přibližně ta 1200 Kč/osobu. 

Je nutné předpokládat, že např. vesty a brýle se velice lehce ztratí. 

Pracovníci je přesto musí mít, a tak nezbývá nic jiného, že pořídit nové. Pro 

použití v této diplomové práci, bude autor počítat s tím, že výbavu pořídí za 

dobu výstavby na každou osobu ještě jednou, tedy za OOPP celkem 2000 

Kč/osobu.  

3.2.2 Bezpečnostní opatření pro jednotlivé etapy 

V této části diplomové práce autor analyzuje jednotlivé technologické 

etapy, identifikuje rizika a následně na tyto rizika navrhne opatření.  

Analýza rizik pro výkopové práce: 

První výstavbovou etapou jsou výkopové práce. Z původního terénu 

186,50 m n.m. budou výkopy provedeny celoplošně až do hloubky 178,75 m 

n.m., tedy 7,75 m v případě objektu A a do hloubky 181,95 m n.m., tedy 4,55 

m v případě objektu D. Na zajištění stavební jámy je potřeba použít několik 

rozdílných technologií v závislosti na hloubce založení a současně také na 

vzdálenosti od hranice pozemku.   
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V místě, kde stavební jáma těsně sousedí s okolními pozemky či 

chodníky, případně v místě, kde probíhají inženýrské sítě, je navržena 

beraněná štětovnicová stěna. 

V místech, kde mají budovy pouze jedno podzemní podlaží a je zde 

dostatek prostoru na pozemku investora, bude stavební jáma provedena jako 

svahovaná nepažená ve sklonu 1:1. 

Tabulka č. 1 Rizika výkopových prací 

Riziko Opatření  

zavalení, zasypání a udušení pracovníků 
při vstupu a práci ve výkopech 

 kontrola stěn výkopu, pažení před 
vstupem, vyloučení vstupu 
osob do nezajištěného výkopu 

pád pracovníků příp. jiných osob do 
výkopů z okrajů stěn 

ohrazení výkopů nebo zajištění výkopů 
proti pádu osob 

poškození a narušení podzemních 
vedení 

 identifikace a vyznačení podzemních 
vedení, jejich vytýčení před 
zahájením zemních prací 

 ohrožení až ztráta stability objektů, 
základů apod. v blízkosti výkopů 

 dodržování postupu dle projektu, 
vykopávka prováděná po částech, 
včasné zajištění stability objektu 

poškození částí pažení a ztráta jeho 
funkce;  deformace, zřícení pažení a 
zavalení a 
udušení pracovníků ve výkopech 

správné sestavování a zabudování 
pažení, nepoužívat pažení ve větších 
hloubkách a v prostředí se zemním 
tlakem větším než určuje výrobce 

 pád, zasažení pracovníka při manipulaci 
s 
pažícím dílcem 

 zákaz zdržovat se po dobu zatlačování 
nebo vytahování pažení, 
po dobu hloubení a zasypávání sekcí 
pažení 

Pád rypadla, nakladače nebo pažícího 
stroje do výkopu 

Dodržení vzdálenosti rypadla od hrany 
výkopu dle únosnosti zeminy; dodržení 
sklonu výkopu dle projektu 

Zdroj: vlastní 
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Z tabulky 1. můžeme vidět, že řada bezpečnostních opatření je jak 

technologických, tak technických. Jako prioritní je zabránit pádu pracovníků do 

výkopové jámy pomocí ohrazení. K tomuto účelu lze použít reflexní pásku 

(obr. 18) ve vhodné vzdálenosti od hrany výkopu, která bude výkop 

ohraničovat. Za vhodnou vzdálenost se dle vyhlášky 591/2006 Sb., považuje 

1,5 m. Další variantou je kovové zábradlí o výšce 1,1 m (obr. 19), které je 

snadno přemístitelné a odolné vůči mechanickému poškození. Zábradlí může 

být umístěno blíže k hraně výkopu, díky čemuž se zvýší pracovní prostor.  

 

Obr. č. 18 Oplocení bezpečnostní páskou 

Zdroj: uvp3c.cz 

 

Obr. č. 19 Kovové oplocení 

Zdroj: tempoline.cz 

 

Navržené opatření 

Pro výkopové práce administrativního objektu autor zvolil druhou 

variantu, tedy kovové zábradlí. Cena tohoto typu zábradlí se pohybuje 

okolo 2,0 Kč/den za 1 dílec (2,5 m x 1,1 m). 
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V případě nebezpečí uvnitř stavební jámy, slouží k úniku pracovníků do 

bezpečí výjezdy, a dále směr ke shromaždišti, které je v bezpečné vzdálenosti 

od výkopu.  

 

Analýza rizik pro hrubou spodní stavbu: 

Po dokončení výkopových prací začne realizace spodní stavby.  

Spodní stavba je tvořena železobetonovým skeletem, který je doplněný 

o stěny komunikačních jader a obvodové suterénní stěny. Stropní deska nad 

2. A 1. PP je tvořena železobetonovou deskou. Výška 2.PP je 2,5 m, výška 

1.PP je od 2,7 do 3,5 m. 

Realizaci suterénních pater doprovází mnoho rizik. Jejich výčet je 

v tabulce č 2.  

Tabulka č. 2 Rizika hrubé spodní stavby 

Riziko Opatření  

zavalení, zasypání a udušení pracovníků 
při vstupu a práci v prostoru spodní 

stavby 

 kontrola stěn výkopu, pažení před 
vstupem, vyloučení vstupu 

osob do nezajištěného stavební jámy 

pád pracovníků příp. jiných osob do 
stavební jámy z okrajů stěn 

ohrazení nebo zajištění stěn staveb. jámy 
proti pádu osob,  zřízení bezpečných 

přechodových lávek a můstků 

zasažení a udeření při pohybu 
formovacích rámů a transportovaných 

břemen 

dodržovat zákaz vstupu nepovolaných 
osob do ohroženého prostoru, 

zachovávat dostatečný odstup od 
břemene manipulovaného jeřábem 

kolize pracovníka s autodomíchávačem, 
čerpadlem betonu nebo jeřábem. 

OOPP (reflexní vesta, přilba); domluvení 
signálu mezi pracovníkem a řidičem 

pád z výšky pracovníka během betonáže 
suterénních stěn a sloupů v 2. a 1. PP 

bezpečnostní pracovní lávky včetně 
zábradlí 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonových stěn a sloupů v 2. a 1. 

PP 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 
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pád z výšky pracovníky během betonáže 
stropu v 2. a 1. PP 

dočasné bezpečnostní zábradlí podél 
obvodu stropní konstrukce 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonového stropu 1PP 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 

Pád z výšky/do hloubky - schodišťový 
prostor 

provizorní dřevěné schodiště, včasné 
osazení prefabrikovaných dílců 

nebezpečí zásahu elektrickým proudem 
práce pouze s elektrickými přístroji po 
revizi, práce s elektrickými přístroji jen 

oprávněné a poučené osoby 

nebezpečí pádu předmětu z výšky nosit OOPP 

nabodnutí na výztuž zvýšená pozornost pracovníka, OOPP 

pád pracovníků příp. jiných osob do 
stavební jámy při přestupu z terénu do 

prostoru stavebního objektu 

použití předepsaných bezpečnostních 
lávek 

Zdroj: vlastní 

Z tabulky je jasně vidět, že mají své velké opodstatnění především 

OOPP, dodržování technologických postupu, ale také technická opatření, jako 

je zábradlí, které zůstane ponechané již z první etapy výstavby, k němuž 

přibyde dřevěné zábradlí s prkny ve dvou řadách, dále dočasné schodiště 

z lešení, bednění s pracovní lávkou a v neposlední řadě samotná „lešenářská 

kostka“. 

Kovové zábradlí z první etapy ponecháme na hraně výkopu do doby, 

než bude dokončena realizace dvou suterénních podlaží. Poté bude výkop 
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zasypán a zábradlí odvezeno a vráceno. Cena zůstane nepozměněná, tedy 

1,5 Kč/dílec/den.  

Jako další přibydou bednící dílce s pracovními lávkami (obr.20), které 

zajistí, že budou moci pracovníci bezpečně manipulovat s čerpadlem betonu 

nad bedněním. Stěny, které vyžadují takovýto bezpečnostní prvek, jsou 

vysoké 2,5 – 3,5 m. Pro potřeby této diplomové práce je určena jednotná výška 

2,7 m. Bednící dílce budou zapůjčeny ve dvou sadách, které se budou 

opakovaně využívat. Dále bude zapůjčeno několik sad bednění s pracovními 

lávka pro realizaci pilířů.  

 

Obr. č. 20 Bednící dílec s pracovní lávkou 

Zdroj: imaterialy.duma.byt.cz 

Navržené opatření 

Současně bude zapůjčeno několik sad „lešenářských kostek“ (obr. 21), 

které se využijí při ošetřování monolitických konstrukcí. Výhoda tohoto typu 

lešení, je především jeho mobilita. Cena jednoho lešení se pohybuje kolem 

200 Kč/den. Počítá se se zapůjčením 3 kostek.  
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Obr. č. 21 Lešenářská kostka 

Zdroj: zarges.cz 

Po realizaci svislých nosných konstrukcí navazuje realizace 

vodorovných konstrukcí, při nichž bude opět využito lešení. Během realizace 

již vznikají další volné hrany pádu, které jsou nositelem rizika. Hrany budou 

zajištěny pomocí dřevěného zábradlí s příčnými prkny ve dvou řadách (obr. 

22), které je pevně ukotveno k hraně železobetonové desky. Kůly jsou od 

sebe 1,5 m. Cena takovéhoto zábradlí se pohybuje okolo 250 Kč/m. 

 

 

 

Obr. č. 22 Dřevěné zábradlí 

Zdroj: asb-portal.cz 

V prostoru schodišťových jader vzniká další nebezpečný prostor pádu. 

Nejen jako bezpečnostní prvek, ale také jako prostředek pro sestup z 1.PP do 

2.PP bude použita dočasná schodišťová věž z lešení (obr. 23). Její další 

opodstatnění lze nalézt v bezpečnější evakuaci osob v případě nebezpečí 
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v nižších patrech. Cena pronájmu jedné věže je cca 250 Kč/den/kus. 

V celém prostoru budou zapotřebí tři takového schodišťové věže.  

 

Obr. č. 23 Schodišťová věž 

Zdroj: boels.cz 

Po realizaci 1.PP, bude již umožněn přístup z terénu přímo na úroveň 

1.NP objektu. Vzhledem k tomu, že výkop stále nebude zasypán, bude využita 

přechodová ocelová lávka (obr. 24). Cena lávky je 150 Kč/den. Potřebné 

budou min. 4 lávky. 

 

Obr. č. 24 Ocelová přechodová lávka 

Zdroj: staveza.cz 

V příloze č. 2 této diplomové práce, lze vidět riziková místa, především 

pak volné hrany, jakožto nositele rizika pádu. 
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Analýza rizik pro hrubou vrchní stavbu: 

Další etapou je hrubá vrchní stavba. 

Nadzemní podlaží jsou tvořena především železobetonovými 

monolitickými sloupy v pravidelném rastru, který je doplněný o stěny 

komunikačních (schodišťových a výtahových) jader. Výška stěn a pilířů 3,5 m.  

Tato etapa opět obsahuje mnoho rizik, jako je pád z volného okraje, 

nebo pád materiálu z výšky. Jejich celý výčet je v následující tabulce č. 3. 

 

Tabulka č. 3 Rizika hrubé vrchní stavby 

Riziko Opatření  

zasažení a udeření při pohybu 
formovacích rámů a transportovaných 

břemen 

dodržovat zákaz vstupu nepovolaných 
osob do ohroženého prostoru, 

zachovávat dostatečný odstup od 
břemene manipulovaného jeřábem 

kolize pracovníka s autodomíchávačem, 
čerpadlem betonu nebo jeřábem. 

OOPP (reflexní vesta, přilba); domluvení 
signálu mezi pracovníkem a řidičem 

pád z výšky pracovníka během betonáže 
pilířů a stěn nadzemních podlaží 

bezpečnostní pracovní lávky včetně 
zábradlí 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonových stěn a sloupů v 

nadzemních podlažích 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 

pád z výšky pracovníky během betonáže 
stropů nadzemních podlaží 

dočasné bezpečnostní zábradlí podél 
obvodu stropní konstrukce 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonového stropů v nadzemních 

podlažích 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 

Pád z výšky/do hloubky - schodišťový 
prostor 

provizorní dřevěné schodiště, včasné 
osazení prefabrikovaných dílců 
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nebezpečí zásahu elektrickým proudem 
práce pouze s elektrickými přístroji po 
revizi, práce s elektrickými přístroji jen 

oprávněné a poučené osoby 

nebezpečí pádu předmětu z výšky nosit OOPP 

nabodnutí na výztuž zvýšená pozornost pracovníka, OOPP 

pád do šachty 
bezpečné zakrytí šachet a upozornění na 

šachtu 

nebezpečí zakopnutí o skladovaný 
materiál 

zvýšená pozornost pracovníka, ukládání 
materiálu na předem stanovená místa 

Zdroj: vlastní 

Rizika v této etapě jsou podobná etapě spodní stavby. Suterénní 

prostor je zasypaný, odpadl nám pád do úrovně 2.PP. Pohybujeme se naopak 

ve výšce cca 24 m. Pád z hrany desky se vyskytuje jak při realizaci 

obvodových pilířů, tak při realizaci vnitřních stěn schodišťových a výtahových 

prostorů. Bezpečnostní prvky, jako jsou bednící dílce s pracovními lávkami 

zůstávají z předešlé etapy. Stejně tak zábradlí z hranolů a prken na okrajích 

desek. Přibyde navíc záchytné systémy pro pracovníky, kteří montují např. 

bednící lávky obvodových pilířů. Zde je vidět, že k zajištění lávky, jakožto 

bezpečnostního prvku při betonáži, je potřeba další bezpečnostní prvek 

k samotné montáži.  

Umístění kotvících bodů je důležité navrhnout tak, aby nebyli ohroženi 

další spolupracovníci. Záchytných systémů je několik. Systémy, které vám 

nedovolí spadnout, tj. máte lano „na krátko“, a systém, který vás nechá lehce 

propadnout a pak vám zachytí. Vše záleží na konkrétních vnitřních a vnějších 

podmínkách stavby a procesu. Oba systémy mají kotvící body propojeny 

montážními ocelovými lany, na které se mohou pracovníci připojit. Pracovníci 
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se mohou připojit i na samotné kotvící body. Nezbytným prvkem celého 

systému je záchytná a jistící souprava (obr. 25), kterou na sobě mají 

pracovníci. Jedná se o celotělový úvaze, tlumič pádu, lano a karabiny. 

 

Obr. č. 25 Jistící souprava (postroj) 

Zdroj: takos.cz 

Cena kotev se pohybuje kolem 4 300 Kč/kus. Cena provlečeného 

lana činí 35 Kč/m. Ceny soupravy se pohybuje okolo 10 000 Kč/osobu 

(soupravu). 

Osoba, která takovýto postroj bude mít, bude proškolena pro tento druh 

práce.  

Jako poslední je potřeba vyřešit dočasné zábradlí již trvalého 

prefabrikovaného schodiště, které bude postupně usazováno, aby byla 

zpřístupněna všechna patra. zábradlí bude realizováno stejným způsobem 

(systéme), jako zábradlí na všech hranách desek.  

Šachtové prostupy deskou, které jsou menších rozměrů, budou v celé 

ploše zakryty OSB deskou s dostatečnou tloušťkou. Za dostatečnou se 

považuje tloušťka min. 22 mm. Při zakrývání se musí dbát zvýšené pozornosti 

na přesahy, které musí být min. 10 cm na každé straně. Dále musí být desky 

zabezpečeny proti posunutí, čehož bude docíleno zapuštěním trnů, které 
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budou sloužit jako zarážky. Tím zůstane deska nehybná. Tento systém je 

velmi jednoduchý a účinný. Cena takovéto desky činí cca 200 Kč/m2. Cena 

armatury průměru 10, ze které se vyrobí cca 10 zarážek, vyjde na 38 

Kč/kus.  

V příloze č. 3 této diplomové práce, lze vidět riziková místa typického 

NP.  

Analýza rizik zastřešení: 

V 8.NP objektu A je navržena pochozí terasa s dlažbou. Nosné pilíře 

zasahují až do úrovně 3,5 m nad podlahu 8.NP. Mezi pilíři je nízká atika.  

 Střecha nad 1.NP objektu D je navržena částečně s expanzivním 

ozeleněním a částečně kačírkem. Části jsou odděleny železobetonovou 

atikou. Střecha nad 1.PP je nadržena částečně pojízdná, jednoplášťová 

s obráceným pořadím vrstev.  

Rizika této etapy jsou obsažena v tabulce 4. 

 

Tabulka č. 4 Rizika etapy zastřešení 

Riziko Opatření  

zasažení a udeření při pohybu 
formovacích rámů a transportovaných 

břemen 

dodržovat zákaz vstupu nepovolaných 
osob do ohroženého prostoru, 

zachovávat dostatečný odstup od 
břemene manipulovaného jeřábem 

kolize pracovníka s autodomíchávačem, 
čerpadlem betonu nebo jeřábem. 

OOPP (reflexní vesta, přilba); domluvení 
signálu mezi pracovníkem a řidičem 

pád z výšky pracovníka během betonáže 
pilířů a stěn nadzemních podlaží 

bezpečnostní pracovní lávky včetně 
zábradlí 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonových stěn a sloupů v 

nadzemních podlažích 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 
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pád z výšky pracovníky během betonáže 
stropů technických místností 

dočasné bezpečnostní zábradlí podél 
obvodu stropní konstrukce 

deformace nebo ztráta stability 
železobetonového stropů technických 

místností 

správnost navržení statického projektu, 
dodržení stanovených technologických 

postupů 

Pád z výšky/do hloubky - schodišťový 
prostor 

provizorní dřevěné schodiště, včasné 
osazení prefabrikovaných dílců 

nebezpečí zásahu elektrickým proudem 
práce pouze s elektrickými přístroji po 
revizi, práce s elektrickými přístroji jen 

oprávněné a poučené osoby 

nebezpečí pádu předmětu z výšky nosit OOPP 

nabodnutí na výztuž zvýšená pozornost pracovníka, OOPP 

pád do šachty 
bezpečné zakrytí šachet a upozornění na 

šachtu 

nebezpečí zakopnutí o skladovaný 
materiál 

zvýšená pozornost pracovníka, ukládání 
materiálu na předem stanovená místa 

Zdroj: vlastní 

Rizika v této etapě jsou téměř shodná s riziky v předcházející etapě. 

Vzhledem ke skutečnosti, že pilíře vystupují nad úroveň podlahy 8.NP, je opět 

vhodné umístiti mezi ně zábradlí z hranolů a prken.  

Své opodstatnění zde najdou také záchytné kotvící body s postroji, 

především pak při práci na stropní konstrukci technických místností v 8.NP. 

Prostupy menších rozměrů budou opět zakryty OSB deskou, větší 

prostupy (schodiště, výtahová šachta) ohrazeny zábradlím z hranolů s prken. 
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Schodiště bude stále opatřeno dočasným zábradlím z prken. 

V příloze č. 4 této diplomové práce, lze vidět veškerá riziková místa na 

střeše, tedy 8.NP.  

 

Analýza rizik obvodového pláště: 

Obvodový plášť objektu A je navržen jako těžký, členěný okny a v 1.NP 

velkoformátovými výkladci. Neprůhledné plochy obvodového pláště jsou pak 

navrženy s provětrávanou skladbou se zavěšeným cihelným obkladem před 

tepelnou izolaci na ŽB konstrukční stěně. Obklady budou na ŽB konstrukci 

kotveny systémovým kotevním roštem. Nad úroveň ploché střechy vystupující 

komunikační jádra jsou navrženy s kontaktním fasádním systémem a 

strukturální omítkou. 

Fasády objektu D jsou řešeny s ohledem na jejich výrazové potlačení, 

tak aby minimálně narušovaly řád hlavního objektu A.  

Rizika, která vznikají při montáži LOP jsou obsažena v tabulce 5 

 

Tabulka č. 5 Rizika při realizaci LOP 

Riziko Opatření  

zasažení a udeření při pohybu 
formovacích rámů a transportovaných 

břemen 

dodržovat zákaz vstupu nepovolaných 
osob do ohroženého prostoru, 

zachovávat dostatečný odstup od 
břemene manipulovaného jeřábem 

pád z výšky pracovníka během montáže 
rastru pro LOP, montování LOP 

bezpečnostní zábradlí, kotvící boy + 
popruhy 

nebezpečí pádu předmětu z výšky nosit OOPP - přilba 

pořezání o profily rastru/prvků LOP nosit OOPP - rukavice 
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pád do šachty 
bezpečné zakrytí šachet a upozornění na 

šachtu 

nebezpečí zakopnutí o skladovaný 
materiál 

zvýšená pozornost pracovníka, ukládání 
materiálu na předem stanovená místa 

Zdroj: vlastní 

Rizika v této etapě jsou spojena především s montáží LOP, kdy mohou 

pracovníci spadnout z volného okraje. Důležité je dodržení technologického 

postupu prací montáže LOP.  

V příloze č. 5 této diplomové práce, lze vidět rizika spojená s realizací 

LOP. 

 

Analýza rizik dokončovacích prací: 

V této etapě jsou zahrnuty veškeré profese, jako je zdění příček a 

nenosných zdí, instalace rozvodů, omítky, podlahy, kompletace rozvodů a 

instalací a další vnitřní práce.  

Zděné práce budou probíhat pouze v technických prostorech, garážích, 

skladech a v chodbách 2.PP, ve vstupním lobby. 

Vnitřní nenosné příčky budou zděné z tvárnic Porotherm a 

sádrokartonové oboustranné s dvojitým opláštěním. 

Podlahy ve většině prostor bude tvořit velkoformátová dlažba nebo 

koberec. 

V následujících tabulkách 6 – 12, jsou vypsána všechna rizika spojená 

s dokončovacími pracemi.  

Tabulka č. 6 Rizika při zdění 

Riziko Opatření  

pád zdícího materiálů (cihla, překlad) na 
hlavu, nohu apod.  

správné uchopení břemene, stabilní 
postavení při práci, nošení OOPP, 

dostatečný pracovní prostor při zdění 
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pád osazovaných překladů, přiražení 
prstů zedníka při manipulaci se zdícím 

materiálem a při zdění  

bezpečné ukládání materiálů; ukládat jej 
jen do stabilní polohy, nikoliv na volné 
okraj zdí a podlahy lešení, kde hrozí 

nebezpečí pádu 

zborcení, zřícení zděných konstrukcí v 
důsledku porušení a ztráty stability 

stanovení a dodržování technologických 
resp. pracovních postupů zdění, použití 

vhodného materiálu pro zdění  

pád konstrukcí a zabudovávaných a 
osazovaných předmětů a konstrukcí o 
větší hmotnosti, pád a zasažení osob 

respektovat stanovený způsob osazování  

pád z výšky/z lešení při zdění 
stabilní postavení při práci, zajištění 

dostatečného pracovního prostoru při 
zdění, na podlaze lešení 

nebezpečí zakopnutí o skladovaný 
materiál 

zvýšená pozornost 

ohrožení pracovníků stroji na výrobu a 
zpracování malty, zásah elektrickým 

proudem, ohrožení rotujícími a 
pohybujícími se částmi strojů a zařízení 

provádění odborně způsobilým 
pracovníkem, zvýšená pozornost 

poškození očí maltou při zpracování, 
manipulaci a nanášení malt 

OOPP - brýle, zvýšená pozornost 

zranění očí, obličeje odletujícími částmi 
při řezání cihel 

OOPP - brýle, zvýšená pozornost 

Zdroj: vlastní 

Do PP budou palety dopravovány pomocí výtahu. Skladování materiálu 

bude v předem stanovených místech do maximální výšky dvou palet, tj. 2 m. 

Dále budou skladovány tak, aby byl dodržen minimální pracovní prostor. 

Maximální počet palet na jednom místě nepřesáhne 6 ks, aby nedošlo 
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k přetížení stropní konstrukce a následnému kolapsu stropní konstrukce. Po 

PP budou cihelné bloky dopravovány pomocí paletového vozíku.  

V první fázi budou stěny vyzdívány do výšky 1,5 m. Poté budou požity 

zapůjčené „lešenářské kostky“, a zdění bude probíhat do požadované výšky.  

 

Tabulka č. 7 Rizika při realizaci VZT, ZTI, elektro 

Riziko Opatření  

poranění při práci s pomůckami a 
nářadím 

OOPP, zvýšená opatrnost 

exploze pomůcky, roztržení přetlakem 
provádění odborně způsobilým 

pracovníkem, zvýšená pozornost, 
dodržování techn. postupů 

zasažení osoby elektrickým proudem 
provádění odborně způsobilým 

pracovníkem, zvýšená pozornost, 
dodržování techn. Postupů 

pořezání, poranění očí OOPP, zvýšená opatrnost 

pád z lešení při kompletaci 
stabilní postavení při práci, zajištění 

dostatečného pracovního prostoru při 
zdění, na podlaze lešení 

Zdroj: vlastní 

Tabulka č. 8 Rizika při realizaci povrchových úprav 

Riziko Opatření  

poranění při práci s pomůckami a 
nářadím 

OOPP, zvýšená opatrnost 

exploze pomůcky, roztržení přetlakem 
provádění odborně způsobilým 

pracovníkem, zvýšená pozornost, 
dodržování techn. postupů 

zasažení osoby elektrickým proudem 
provádění odborně způsobilým 

pracovníkem, zvýšená pozornost, 
dodržování techn. Postupů 

zvýšená opatrnost 
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převržení, pád pojízdného a volně 
stojícího lešení 

bolesti zad, kolen 
dodržovat pracovní přestávky, používat 

vhodné pracovní doplňky 

vdechování toxických plynů OOPP, zvýšená opatrnost 

pořezání, poranění očí OOPP, zvýšená opatrnost 

pád z lešení při kompletaci 
stabilní postavení při práci, zajištění 

dostatečného pracovního prostoru při 
zdění, na podlaze lešení 

Zdroj: vlastní 

Tabulka č. 9 Rizika truhlářských, klempířských a zámečnických prací 

Riziko Opatření  

poranění při práci s pomůckami a 
nářadím 

OOPP, zvýšená opatrnost 

zasažení osoby elektrickým proudem 
provádění odborně způsobilým 

pracovníkem, zvýšená pozornost, 
dodržování techn. Postupů 

převržení, pád pojízdného a volně 
stojícího lešení 

zvýšená opatrnost 

pořezání, poranění očí OOPP, zvýšená opatrnost 

pád z lešení při kompletaci 
stabilní postavení při práci, zajištění 

dostatečného pracovního prostoru při 
zdění, na podlaze lešení 

Zdroj: vlastní 

V příloze č. 6 této diplomové práce, lze vidět rizika spojená 

s dokončovacími pracemi pro typické NP. 

3.2.3 Časové zhodnocení vybraných opatření 

Účelem této kapitoly je časově zhodnotit vybraná bezpečností opatření. 

Jako podklad byl použit harmonogram výstavby administrativní budovy. 

V harmonogramu lze nalézt klíčové časové body zapůjčení, nasazení, a 
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naopak odklizení a navrácení bezpečnostních opatření, která jsou finančně 

nákladná, a jejich špatné načasování může znamenat finanční ztrátu.  

V harmonogramu jsou jak procesy výstavby, tak procesy týkající se 

zajištění BOZP (fialová čára). U těchto procesů je důležité ZAHÁJENÍ, tedy 

čas, kdy je prvek „uveden do chodů“ a DOKONČENÍ, tedy čas, kdy již prvek 

není potřebný. 

 

Obr. č. 26 Ukázka harmonogramu 

Zdroj: vlastní  

Celý harmonogram je součástí této diplomové práce jako příloha č. 7. 

3.2.4 Ekonomické zhodnocení vybraných opatření 

V této kapitole je řešena ekonomická náročnost jednotlivých 

bezpečnostních opatření.  

Jako podklad byl opět použit harmonogram výstavby administrativní 

budovy. K jednotlivým činnostem byly přidány zdroje, které byly finančně 

ohodnoceny cenami vycházejícími z analýz jednotlivých etap. V grafu č. 1 

můžeme vidět přehled nákladů na prvky BOZP a také, která opatření byla 

finančně nejnáročnější, a která jsou finančně „zanedbatelná“.  

V následujícím grafu můžeme vidět, že největší položku tvoří oplocení 

staveniště, dále osvětlení a dále oplocení volného okraje. Prvky nejsou 

v jednotkové ceně nejdražší, ale jsou na stavbě téměř po celou dobu výstavby 
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Graf č. 1 Přehled nákladů na prvky BOZP 

 

Zdroj: vlastní 

 

Podrobnější rozpis nákladů můžeme vidět v tabulce č. 10. 

 

Tabulka č. 10 Rozpis nákladů na prvky BOZP 

Název 
náklady na 
jednotku 

pronájem na 
den 

celkové náklady 

Bezpečnostní tabulky 80,00 kč 0,00 kč 16 000,00 kč 

Poznámka: 200 ks tabulek 

Dřevěné zábradlí schod. prostoru 250,00 kč  0,00 kč 32 000,00 kč 

Poznámka: 8 m * 2 schodiště * 7 pater + 8 m * 3 schodiště * 3 patra = 128 m 

Dřevěné zábradlí volného okraje 250,00 kč  0,00 kč 400 000,00 kč 

Poznámka: 200 m * 8 pater = 1600 m 

Přenosný hasící přístroj 1000,00 kč  0,00 kč 80 000,00 kč 

Poznámka: 80 ks vč. revize 

Základní sada OOPP 2000,00 kč  0,00 kč 100 000,00 kč 

Poznámka: 50 sad, 1 sada (vesta, boty, brýle, helma) 

Informační cedule u vjezdu 1000,00 kč  0,00 kč 2000,00 kč 

Poznámka: 2 ks 
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Jistící souprava 10 000,00 kč  0,00 kč 50 000,00 kč 
Poznámka: 5 souprav, 1 souprava (ocelové lanko, 2 kotvící body, lano, podsedák) vč. 
revize 

Mobilní lešení 0,00 kč 600,00 kč 130 800,00 kč 

Poznámka: 3 sady mobilního lešení, 218 dní, vč. dopravy, montáže a demontáže 

Oplocení staveniště  0,00 kč 18,00 kč 1 436 400,00 kč 

Poznámka: 648 m, 228 dílců, 350 dní 

Oplocení stavební jámy 0,00 kč 2,00 kč 18 228,00 kč 

Poznámka: 245 m, 98 dílců, 93 dní  

Osvětlení 0,00 kč 80,00 kč 754 000,00 kč 

Poznámka: 25 ks, 377 dní 

Přechodová ocelová lávka 0,00 kč 150,00 kč 52 200,00 kč 

Poznámka: 4 ks, 92 dní  

Sada dopravního značení 0,00 kč 15,00 kč 84 825,00 kč 

Poznámka: 15 sad, 377 dní, 1 sada (betonová patka, sloupek, značka) 

Schodišťová věž 0,00 kč 1200,00 kč 202 800,00 kč 

Poznámka: 3 sady, 58 dní, doprava, montáž a demontáž 

Zakrývací OSB desky 500,00 kč 0,00 kč 10 000,00 kč 

Poznámka: deska 2,5 x 3 m, 20 desek  

CELKOVÉ NÁKLADY                                                                          3 371 253,00 kč 

Zdroj: vlastní 

Při sumarizaci jednotlivých nákladů dostaneme hodnotu 3 371 253 Kč. 

Celkovou cenu realizace administrativní budovy lze vypočíst pomocí 

tabulek, které jsou veřejně dostupné. Administrativní budova o celkové 

kubatuře cca 93 000 m3, monolitického sloupového systému je realizovatelná 

za cca 6310 Kč/m3, celkem tedy za 463 595 700 Kč (v obou případech je 

počítána cena BEZ DPH) 

Celkové náklady na BOZP činí přibližně 0,72 %.  

 

3.3 PO při výstavbě administrativní budovy „Rustonka“ 

Tato část diplomové práce se zabývá zhodnocení zabezpečením 

požární ochrany jak zařízení staveniště, tj. buňkoviště, tak samotné stavby.  

V první fázi autor zhodnotí způsob zabezpečení PO v prostoru zařízení 

staveniště a v druhé fázi se zhodnocení bude týkat samotné stavby – objektu 

administrativní budovy.  
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3.3.1 Zajištění PO zařízení staveniště  

Popis zařízení staveniště: 

Jedná se o zařízení staveniště určené pro všechny výstavbové etapy 

administrativní budovy. Jednopatrové zařízení staveniště je určeno pro 

stavbyvedoucího, investora, stavební dozor, společná zasedání, zaměstnance 

a hygienické zázemí. Jedná se o dočasnou stavbu. 

Zařízení staveniště – buňkoviště je situováno v severní části plochy 

staveniště. Objekt staveniště je napojen na staveništní rozvod el. energie, 

vody a bude odkanalizován do stávající splaškové kanalizace.  

Buňkoviště je sestaveno z typových stohovatelných kontejnerů – buněk 

o základním rozměru cca 2500 / 6000 výšky 2800 mm do dvou řad o jednom 

podlaží.  

Celkový počet buněk je 16 ks. 

Objekt buňkoviště je sestaven takto: 

severní řada 2x jednobuňka – hygienické zázemí (6x WC, sprcha, umyvadlo) 

  3x jednobuňka – šatny  

  3x jednobuňka – sklady  

 

jižní řada  1x jednobuňka – hygienické zázemí (3x WC, umyvadlo) 

  7x kanceláře (staveb. dozor, investor, stavbyvedoucí, zasedací 

místnost) 

Dále bude v prostoru staveniště rozmístěno 5 ks skladových buněk a 1 

buňka u vjezdu na staveniště (ostraha). 

Výpočtové parametry pro ostatní skladové buňky v prostoru staveniště 

jsou srovnatelné s buňkami v prostoru zařízení staveniště. Buňka vrátnice je 

výpočtově srovnatelná s kanceláří.  

Rozdělení do požárních úseků je následující: 
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Zařízení staveniště – buňkoviště je rozděleno do samostatných 

požárních úseků dle buňkových celků – místností. 

Požární výška buněk - hp = 0,0 m 

Dle vyhlášky č. 23/2008 Sb. § 28 se zařízení staveniště posuzuje dle 

ČSN 73 0804. Nejedná se o sklady ve smyslu požadavků ČSN 73 0845. 

Stanovení požárního rizika, stupně požární bezpečnosti požárních 

úseků: 

Tabulka č. 11 Tabulka pro požární úseky dle ČSN 73 0804 

Zdroj: vlastní 
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Zhodnocení navržených stavebních konstrukcí z hlediska požární 

odolnosti: 

Tabulka č. 12 Zjednodušená tabulka 10 z ČSN 73 0804 

Položka Stavební konstrukce I. SPB 
Součinitel 

ks 

1 

Požární stěny a požární stropy   

a) v podzemních podlažích 30 DP1 1,3 

b) v nadzemních podlažích 15 1,0 

c) v posledním nadzemním 

podlaží 
15 

0,5 

d) mezi objekty 30 DP1 1,3 

2 

Požární uzávěry otvorů   

b) v nadzemních podlažích 15 DP3 - 

c) v posledním nadzemním 

podlaží 
15 DP3 

- 

3 

Obvodové stěny   

a) zajišťující stabilitu objektu 

nebo jeho části 
 

 

2) v nadzemních podlažích 15 1,0 

3) v posledním nadzemním 

podlaží 
15 0,5 

b) nezajišťující stabilitu 15 0,5 

4 Nosné konstrukce střech 15 0,5 

6 

Nosné konstrukce vně objektu, 

které zajišťují stabilitu objektu 

(bez ohledu na podlaží) 

15 0,5 

8 
Nenosné konstrukce uvnitř 

požárního úseku 
- 0,4 

9 

Konstrukce schodišť uvnitř 

požárního úseku, které nejsou 

součástí CHÚC 

- - 

11 Střešní pláště - - 

Zdroj: vlastní 
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Skutečnost: 

1) Požární stěny a stropy 

- požárně dělící stěny, stropy a podlahy kontejneru TOUAX 

Dle doložených protokolů o klasifikaci požární odolnosti PDK 

použitých kontejnerů vykazují PDK požární odolnost: 

•  obvodová stěna kontejneru TOUAX  REI 30 

•  strop a podlaha kontejneru TOUAX  REI 45 

Hodnocené PÚ jsou v I. SPB. VYHOVUJE  

Zhodnocení možnosti provedení požárního zásahu, evakuace osob a 

majetku, stanovení druhu a počtu únikových cest, jejich kapacity, provedení a 

vybavení: 

Z prostorů buněk vede úniková cesta přímo na terén. Dveřmi šířky 0,8 

m a max. délka nechráněné únikové cesty je 6 m. 

Ve skladech není pracovní místo. 

Předpokládaný maximální počet osob na stavbě je největší v době 

dokončovacích prací max. 50 osob (v době hrubé stavby cca 30 osob). 

Tabulka č. 13 Tabulka obsazení místností osobami 

 

Zdroj: vlastní 

Šířka dveří 0,8 m je pro max. 14 osob evakuovaných na terén 

vyhovující. (u = E/K* s = 14/60 * 1 = 0,23 m => dostačující 1 únikový pruh). 
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Navržené únikové cesty vyhovují z hlediska druhu, počtu, 

kapacity, provedení a vybavení. 

Stanovení odstupových vzdáleností a vymezení požárně 

nebezpečného prostoru: 

Tabulka č. 14 tabulka odstupů dle ČSN 73 0804 

 

Zdroj: vlastní 

Posuzované objekty neleží v požárně nebezpečném prostoru jiného 

než posuzovaného objektu - VYHOVUJE 

Požárně nebezpečný prostor zařízení staveniště nezasahuje na 

sousední pozemek – VYHOVUJE 

Buňka sloužící jako vrátnice bude umístěna 1,5 m od hranice 

sousedních pozemků a od jiných objektů na staveništi. 

Určení způsobu zásobování stavby požární vodou – rozmístění 

vnitřních a vnějších odběrných míst: 

Tabulka č. 15 Požadavky na vnější odběrná místa 

 

Zdroj: vlastní 

Vnější odběrné místo se nachází v ulici Sokolská, vzdálené od zařízení 

staveniště cca 120 m – VYHOVUJE 
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Tabulka č. 16 Požadavky na vnitřní odběrná místa 

 

Zdroj: vlastní 

Od zařízení pro zásobování požární vodou lze upustit, viz čl. 4.4 b1 

ČSN 73 0873. 

Vymezení zásahových cest: 

Přístupová komunikace je po silnici Rohanské nábřeží a dále po ulici 

Sokolská. Obě komunikace jsou min. šířky 3,0 m. Z ulice Sokolská je vjezd 

možný až k buňkovišti - VYHOVUJE  

Nástupní plocha nemusí být zřízena – ČSN 73 0804 čl. 13.4.4b) 

Vnitřní zásahová cesta nemusí být zřízena – ČSN 73 0804 čl. 13.5.1. 
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Stanovení počtu hasících přístrojů, druhu a způsobu rozmístění: 

Tabulka č. 17 Tabulka hasících přístrojů 

 

Zdroj: vlastní 

Posuzované prostory budou trvale vybaveny přenosnými hasícími 

přístroji (PHP) s hasící schopností nejméně 21A/113B v počtech dle tabulky 

výše. 

Zhodnocení technických zařízení stavby z hlediska požadavků požární 

bezpečnosti: 

Větrání – přirozeně okny 

Vytápění objektu – elektrické, součásti vybavení buněk 

Elektrická zařízení - Elektroinstalace staveništních buněk začíná 

osazením rozvaděče. Osvětlení buněk je navrženo pomocí svítidel s 

bezpečnostním krytem, které budou zavěšeny na konstrukcích buněk. 

Osvětlení bude ovládáno pomocí přepínačů od vstupů. Rozvody v buňkách 

jsou součástí dodávky buněk, rovněž propojení jednotlivých buněk. Ocelová 

konstrukce buněk vč. střechy vyhovuje ČSN 34 11390 na náhodný jímač a 

svodič, čímž v rámci hromosvodu bude provedeno pouze uzemnění 

buňkoviště. 
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Posouzení požadavků na vybavení stavby požárně bezpečnostními 

zařízeními: 

Tabulka č. 18 Tabulka požadavků na elektrickou požární signalizaci 

 

Zdroj: vlastní 

Tabulka č. 19 Tabulka požadavků na stabilní hasící zařízení 

 

Zdroj: vlastní 
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Tabulka č. 20 Tabulka požadavků na samočinné odvětrávací zařízení 

 

Zdroj: vlastní 

S ohledem na hodnoty ve výše uvedených tabulkách se EPS, SHZ ani 

SOZ nepožaduje. 

3.3.2 Zajištění PO stavby – objektu administrativní budovy 

Objekt administrativní budovy je po celou dobu výstavby brán jako 

jeden požární úsek. Po celou dobu se jeho rozměry, jak výškové, tak plošné 

mění. Stejně tak se mění i jeho požární výška, která je na začátku 0,0 m a na 

konci hrubé stavby a po celou dobu dokončovacích prací 23,5 m.  

Požární riziko je další jednotka, která se mění v průběhu celé výstavby. 

Celý objekt je ze železobetonu, a svými rozměry a tloušťkami je vyhovující i 

pro vyšší požární riziko.  

V objektu se nachází nejvíce osob v sobě dokončovacích prací (levá 

strana objektu 25 osob, pravá strana objektu 25 osob = 50 osob). V případě 

nebezpečí je únik z objektu umožněn schodištěm o šířce 1400 mm. V objektu 

se nachází dvě schodiště, pro každou stranu tedy jedna nechráněná cesta po 

schodech dolů. Po každém schodišti uniká 25 osob, což je (u = E / K * s = 25 

/ 45 * 1 = 0,55 únikového pruhu) pří šířce 1400 mm, tj. 2,5 únikového pruhu 

dostačující. Všech 50 osob se dále seběhne ve vestibulu, odkud společně 

utíkají posuvnými dveřmi šířky 3,0 m, tj. 5 únikových pruhů. Pro 50 osob je 
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potřeba min. (u = 50 / 60 * 1 = 0,83 únikového pruhu) 0,83 únikového pruhu. 

Hlavní vstup do objektu je rovněž vyhovující. 

Dle vyhlášky č. 246/2001 Sb., o požární prevenci, § 2 odstavce (5), se 

ve všech prostorách a zařízeních právnických osob a podnikajících fyzických 

osob, u nichž nebylo stanoveno množství, druhy a způsob vybavení věcnými 

prostředky požární ochrany a požárně bezpečnostními zařízeními podle 

odstavce 1 nebo 2, popřípadě nelze-li toto prokázat, se zabezpečují a instalují 

alespoň: 

a) na každých započatých 200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu 

přenosné hasicí přístroje obsahující hasivo s celkovou hasicí schopností 

nejméně 13 A (pro požáry látek v tuhém stavu, zejména organického původu, 

jejichž hoření je obvykle provázeno žhnutím), nebo 

b) na každých započatých 200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu 

přenosné hasicí přístroje s celkovou hasicí schopností nejméně 70 B (pro 

požáry hořlavých kapalin nebo hořlavých látek přecházejících do kapalného 

stavu), nebo 

c) pokud nejsou na typových štítcích hasicích přístrojů uvedeny hodnoty 

jejich hasicí schopnosti, jeden přenosný hasicí přístroj na každých započatých 

200 m2 půdorysné plochy podlaží objektu, přičemž jmenovité množství náplně 

hasicího přístroje musí odpovídat nejméně některé z těchto hodnot: 9 litrů 

vody, 6 litrů vodního roztoku pěnidla, 6 kg halonu nebo jiného ekvivalentního 

hasiva, 6 kg hasicího prášku nebo 5 kg oxidu uhličitého (CO2). 

V případě požáru v objektu, by se jednalo pravděpodobně o požár látek 

v tuhém stavu.  

Pro zajištění požární ochrany v objektu v době výstavby, je doporučeno 

umístit PHP dle výše uvedeného bodu a). Vzhledem ke skutečnosti, že 

jedno podlaží objektu má 2300 m2, doporučuji umístit 12 ks PHP na každé 

patro, ve kterém probíhá pracovní činnost, a v místech, kde je nejvyšší 

pravděpodobnost vzniku požáru. Nejpravděpodobnější místo vzniku požáru 
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vychází z technologického postupu prací. Jsou to především místa, kde 

probíhá pracovní činnost. a dále místo, kde je uskladněný hořlavý materiál.  

Dále je potřeba dodržovat předpisy rizikových prací jako je svařování a 

nahřívaní živic v tavných nádobách (vyhláška č. 87/2000 Sb.). Ta stanový 

zajištění PO před zahájením prací, při svařování, při přerušení a po skončení 

prací. Dále je např. § 5 této vyhlášky stanoveno, že přechodná svářečská 

pracoviště, jsou kromě PHP (dle vyhlášky č. 246/2006 Sb.) vybavena 

dalšími dvěma PHP s vhodnou náplní, z toho jedním PHP práškovým o 

hmotnosti hasební látky nejméně 5 kg. 

Na celou stavbu je tedy počítáno s cca 80 ks PHP. Cena jednoho PHP 

je 1000 Kč/kus. 

Posledním prvkem pro zajištění požární ochrany v objektu, respektive 

zajištění evakuace osob z objektu v případě požáru, je vhodně umístit 

bezpečnostní tabulky označující únikový východ z objektu. 
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 Závěr 

V první části této diplomové práce bylo několik dílčích cílů. Prvním 

z nich, bylo poukázat na to, jakým způsobem bylo BOZP a PO řešeno 

v dřívějších dobách, a jak je řešeno nyní. Bylo poukázáno na to, že lidé si 

dobře uvědomovali už za dob Mojžíše, že zdraví je to nejcennější, co v životě 

mají a snažili se ho tedy chránit. Jak se vyvíjela doba, vyvíjel se i způsob 

zajištění jak BOZP, tak PO. Od jednoduchého zábradlí z prken, které vydrželo 

jako bezpečností prvek až do dnes, ke speciálním jistícím systémům 

s ocelovými lanky apod. Dřívější řetězové nošení kyblíků s vodou se proměnilo 

v požárně bezpečností zařízení, které dokáže požár natolik zpomalit, aby se 

osoby v zasaženém objektu dostali do bezpečí.  

Dalším dílčím cílem z části BOZP, bylo poukázat na fakt, že zajištění 

BOZP začíná již při realizaci výkresové dokumentace, neboť nedílnou součástí 

výkresové dokumentace, je výkres „Zásady organizace výstavby“, ve kterém 

se projektant musí vyjádřit a popsat způsob organizace výstavby, a to i 

z hlediska bezpečnosti práce. Při samotné výstavbě má pak každý, kdo se 

pohybuje na stavbě, své povinnosti, ať už je to zadavatel, který zajišťuje 

zpracování plánu BOZP a určuje koordinátora, zhotovitel, který musí 

spolupracovat s koordinátorem BOZP, nebo samotný koordinátor, který má 

své povinnosti jak v předrealizační, tak v realizační fázi výstavby. V diplomové 

práci jsou popsány požadavky, na základně kterých, pokud jsou plněny, musí 

být vypracován plán BOZP, ve kterém jsou analyzována rizika (následně 

navržena opatření), která by mohla účastníky výstavby ohrozit. 

Dílčím cílem z části PO, bylo popsat jakým způsobem je PBS řešena, 

jak se dělí a kým je kontrolována. Ve výše uvedených odstavcích se lze dočíst, 

že PBS je řešena aktivní požární ochranou, což znamená především rozdělení 

objektu do požárních úseků, použití vhodných stavebních konstrukcí 

z hlediska požární odolnosti a další, a pasivní požární ochranou, což 

představuje schopnost požárně bezpečnostních zařízení jako celku v budově 

detekovat účinky požáru, v logických návaznostech ovládat ostatní požárně 

bezpečnostní zařízení a likvidovat (případně snižovat) účinek vznikajícího 
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požáru. Jedním z posledních dílčích cílů bylo vysvětlit, co je požárně 

bezpečností řešení a s ním související tzn.  požární kodex norem. Požárně 

bezpečností řešení je část výkresové dokumentace, ve které je podrobně 

popsány preventivní proti-požární opatření, jako jsou únikové východy, 

stanovení a rozsah požární techniky, odolnost stavebních konstrukcí apod. 

Požární kodex norem je velmi obsáhlá skupina právních předpisů, které jsou 

využívány právě při zpracování požárně bezpečnostních řešení.  

Hlavní cíle této diplomové práce byly dva.  

Prvním hlavním cílem, bylo analyzovat rizika jednotlivých etap při 

výstavbě administrativní budovy, a navrhnout na tyto rizika bezpečnostní 

opatření s následným ekonomickým a časovým zhodnocením. Každá etapa 

má svá specifická rizika, přičemž některá rizika, jako je například pád 

z konstrukce při betonáži, nebo pád z volného okraje, jsou stejná ve více 

etapách. Na některá rizika lze navrhnout více bezpečnostních opatření. 

Vhodnost nejvhodnějšího řešení je pak závislé na okrajových podmínkách, 

jako je doba výstavby nebo dostupnost daného bezpečnostního opatření. 

V jednotlivých přílohách této diplomové práce lze nalézt jak zařízení 

staveniště, které je více méně pro všechny etapy stejné, tzn. neměnném, nebo 

jen v malém množství, tak jednotlivé půdorysy suterénních podlaží, 

nadzemních podlaží, střechy a jejich změny při jednotlivých etapách. Při této 

diplomové práci byl využit stávající harmonogram, do kterého autor vložil 

bezpečností opatření a přiřadil k nim konkrétní finance. Díky možnostem 

softwaru byl získán graf, přehled nákladů na prvky BOZP. Jednotlivé 

bezpečnostní prvky byly do harmonogramu vloženy jako samostatné úkoly, 

díky čemuž můžeme vidět, kdy je potřeba bezpečností prvky nasadit, a kdy již 

nebudou potřeba. Náklady na BOZP tvoří 0,72 % z celkové ceny díla.  

V diplomové práci autor počítal s tím, že firma, která bude stavbu 

realizovat, většinu bezpečnostních opatření pronajme. Firma by mohla zvolit i 

variantu, že tyto prvky koupí sama, nebo dokonce, má své vlastní, čímž by se 

na nákladech na BOZP významně ušetřilo. Přesto, že autor stanovil 

procentuální cenu nákladů na BOZP při výstavbě AB, nelze říct, že jsou 
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náklady na prvky BOZP v ČR. K takovému tvrzení bychom by musela být 

zhotovena analýza více objektů a různých možností, kombinací návrhů řešení. 

Druhým hlavním cílem, bylo zhodnotit výstavbu administrativní budovy 

z hlediska požární bezpečnosti a navrhnout vhodná opatření, která povedou 

z zabránění vzniku a šíření požáru. V diplomové práci se lze dočíst, že 

zařízení staveniště lze brát jako posuzovat jako výrobní objekty, a tedy 

postupovat dle ČSN 73 0804. V tomto smyslu autor postupoval a postupně 

stanovil požadavky na zařízení staveniště, respektive bunkoviště, tj. 

především na odolnost konstrukcí staveništních buněk a na množství 

přenosných hasících přístrojů. Dalším důležitým poznatkem je, že způsob 

zajištění PO v samotném objektu, je dán pouze „pár řádky“ v příslušném 

právním předpisu. Jedná se především o rozmístění přenosných hasících 

přístrojů, kde je hraniční požadavek 1 ks na 200 započatých m2. Další 

požadavky jsou kladeny zvláštními právními předpisy, které stanovují 

zabezpečení PO před započetím dané činnosti, v průběhu, při přerušení a po 

skončení. Takovým předpisem je například vyhláška č. 87/2000 Sb., která 

stanovuje podmínky požární bezpečnosti při svařování a nahřívání živic 

v tavných nádobách.  

Přesto, že je zajištění požární ochrany stejně důležité, jako zajištění 

bezpečnosti při práci, není na ně kladen rovnocenný důraz. Zatím co BOZP je 

při výstavbě řešeno velkým množstvím právních předpisů, PO lze při výstavbě 

podrobněji řešit jen u zařízení staveniště, ale u samotné stavby je to obtížné. 

Těžko říct, zdali by tomu bylo jinak, kdyby se z „pár řádků“ v příslušném 

předpisu stal samostatný a obsáhlejší předpis. 

Všechny cíle, které byly v úvodu stanoveny, byly splněny. 
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